

Секция 1

В борьбе за независимость: опыт и наследие

Модераторы:

Юрчик Е.Э. (к.и.н., доцент кафедры новой и новейшей истории исторического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова)

Вепрецкая Т.Ю. (к.и.н., доцент, профессор. ВТУ(И) имени М.С. Щепкина).

1. Алексушин Глеб Владимирович

д.и.н., доцент, профессор Самарского государственного экономического университета

Испанская колониальная система как суть и форма Испанской колониальной цивилизации

В цивилизационных теориях Тойнби, Ясперса, Данилевского и других исследователей этого вопроса почти абсолютно отсутствует комплекс колониальных цивилизаций (часть представителей которого у этих авторов представлены в иных вариантах), которых у истории человечества насчитывается тринадцать. В данной статье сформулированы отличия комплекса имевшихся в истории человечества колониальных цивилизаций от комплексов других цивилизаций, собственно синтезирован авторский комплекс колониальных цивилизаций, изучены общие объёмы влияния данных цивилизаций на историю человечества. Отдельно проанализирована Испанская колониальная цивилизация как во времени с 1091 года по наше время, так и в пространстве. Синтезирована хронология жизни Испанской колониальной цивилизации, построенная прежде всего на датах вхождения и выхода из неё отдельных колоний, подсчитано общее количество колоний как в целом, так и в хронологической динамике. Выделены разные комплексы территорий Испанской колониальной цивилизации в разных локациях Земли: европейской, африканской, южно-, центрально- и североамериканских и азиатской. Представлены авторские выводы по степени влияния Испанской колониальной цивилизации на развитие освоенных ей территорий и степени взаимовлияния оставшихся от неё и освободившихся ранее колониальных территорий. Доказывается тезис о существовании сегодня Испанской колониальной цивилизации.

2. Злобина Марианна Игоревна

аспирант кафедры новой и новейшей истории исторического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова

Перспективы эмансипации колоний в оценках испанских администраторов конца XVII века – первой половины XVIII века

VII МАРТИАНСКИЕ ЧТЕНИЯ. АННОТАЦИИ ДОКЛАДОВ

В современной историографии есть мнение, что испанские владения в Новом Свете еще до получения независимости в 1826 году обладали фактической автономностью, хотя юридически зависели от Испании.

Уже к середине XVIII века в политических кругах монархии на первый план вышла тема ее американских колоний, а именно тема сохранения Индий и степени контроля метрополии над ними. Это было вызвано внешнеполитической обстановкой – англо-испанским колониальным противостоянием в первой половине XVIII века, которое началось после получения Великобританией в 1713 г. «права асьенто» (то есть привилегии на ввоз рабов в Западные Индии), что нарушило испанскую монополию в торговле с Новым Светом, и последующей войной «из-за уха Дженкинса» 1739-1748 годов.

Для анализа внутреннего положения и состояния Индий к 50-м годам XVIII века будут использованы одни из самых объемных трактатов XVII и XVIII века о колониях, созданных Габриэлем Фернандесом де Вильялобосом (1642-1702 гг.) и Хорхе Хуаном (1713-1773 г.) совместно с Антонио де Ульоа (1716-1795 г.). В них описываются все сферы жизни Индий, проблемы в колониальном управлении метрополии и подчеркивается возможность потери Испанией ее американских земель.

Благодаря сравнению этих двух источников, написанных непредвзятыми очевидцами, возможно определить слабую степень контроля монархии над организацией системы социальных отношений, хозяйства, обороны, финансов и администрации на местном колониальном уровне. Материал трактатов позволяет сделать вывод о том, что, хоть Индия и входила в состав Испании, в действительности уже к середине XVIII века они фактически были самоуправляемыми, что ставило под вопрос устойчивость колониальной империи. Главным образом это касалось организации местного административного аппарата, поскольку при отсутствии надлежащего надзора из метрополии его члены действовали самостоятельно и исключительно в личных целях, формируя собственный особый образ жизни.

3. Константинова Наталия Сергеевна

к.и.н., руководитель Центра культурологических исследований Института Латинской Америки РАН

Тирадентис: взгляд из XXI столетия

Доклад посвящен одной из самых ярких фигур бразильской истории – Тираденнтису, стоявшему у истоков освободительного движения, завершившегося в 1822 году провозглашением независимости Бразилии от португальской метрополии. На основе изучения уникального источника – семитомного издания под названием «Материалы судебного расследования заговора "Инконфиденсия минейра» (Autos da Devassa da Inconfidência Mineira) - будут проанализированы особенности этого исторического процесса с точки зрения современной истории и юриспруденции, позволяющие по-новому взглянуть на этот ключевой момент бразильского прошлого и отведенную в нем роль — Жоакиме Жозе да Силве известному как Тирадентис, в качестве главы заговора (primeira cabega da conjuração), а не его

VII МАРТИАНСКИЕ ЧТЕНИЯ. АННОТАЦИИ ДОКЛАДОВ

идейных вдохновители, в числе которых фигурировали три крупнейших поэта Бразилии XVIII столетия, связанных с "Бразильской Аркадией": Томас Антониу Гонзага, Клаудиу Мануэл да Коста и Инасиу Жозе ди Алваренга Пейшоту. В заключение, будут сделаны выводы, которые напрашиваются с позиций современности, в том числе в контексте политического ландшафта сегодняшней Бразилии.

4. Вепрецкая Тамара Юрьевна

к.и.н., доцент, профессор кафедры философии и культурологии Высшего театрального училища (института) имени М. С. Щепкина

Освободитель и Усмиритель: дипломатия перемирия в Трухильо

В ноябре 1820 г. в Трухильо было заключено перемирие между Испанией и молодой Республикой Колумбия, которое стало фактически первым шагом к миру в освободительной войне. В ситуации, когда Испания уже не могла пополнять свою армию для ведения военных действий в американских колониях, а освободительное движение все больше одерживало верх на полях сражений, новое испанское правительство, пришедшее к власти в результате революции в Испании в январе 1820 г., поручило главнокомандующему экспедиционными войсками в Америке генералу Пабло Морильо, Усмирителю, искать мира с борцами за независимость. В качестве условия для прекращения войны испанцы потребовали от патриотов присягнуть испанской Конституции 1812 г., которая не предусматривала предоставление колониям независимости. В резкой форме недавно провозглашенный президент Колумбии Симон Боливар, Освободитель, выдвигает непререкаемое контрусловие для перемирия - признание испанским правительством независимости Колумбии. До сих пор непримиримые противники, Боливар и Морильо вынуждены обратиться к языку дипломатии.

На основе изучения источников и современной исторической литературы в докладе, посвященном рассмотрению сложного периода подготовки к перемирию, делается попытка разобраться, какая из сторон и по какой причине была более заинтересована в поисках мира, почему переговоры затягивались, какие разногласия тормозили переговорный процесс. Анализ общения двух лидеров, напрямую или через агентов, позволяет выявить важные детали в их позициях, понять их цели в каждый конкретный момент переговоров, уловить особенности их дипломатических подходов, что дает возможность оценить способности каждого из них к дипломатическому маневрированию.

Соглашение о перемирии предоставило передышку обоим противникам и дало миру бесценный документ международного права, регулирующий правовые аспекты любых военных конфликтов - Договор об урегулировании ведения войны. На основе сравнения документальных свидетельств в докладе затрагивается проблема создания этого документа.

Обращение к дипломатии перемирия в Трухильо как договору, который приблизил победу освободительного движения, представляется значимым в свете 200-летия окончания всей Войны за независимость.

5. Филаткина Гелия Сергеевна

к.филол.н., доцент кафедры зарубежной журналистики и литературы факультета журналистики МГУ имени М. В. Ломоносова

Публицистика Симона Боливара в газете Correo del Orinoco и ее роль в войне за независимость в Латинской Америке

Газета Correo del Orinoco выпускалась Симоном Боливаром с июня 1818 по март 1822 гг. в городе Ангостуре, расположенном на реке Ориноко. Главной целью создания еженедельника было не только информирование читателей о событиях в стране и за ее пределами, но и просвещение аудитории, ее мобилизация для борьбы с испанским колониальным господством. Газета служила важным политическим инструментом, с помощью которого Боливару удавалось противостоять колониальной прессе, в частности газете La Gazeta de Caracas.

Correo del Orinoco размещала на своих страницах разнообразные материалы: новости о военных достижениях и государственном строительстве Третьей Республики и впоследствии Республики Колумбия, постановления правительства, законы, информационные бюллетени армии, международную информацию, перепечатки из иностранной прессы, а также анекдоты, интересные факты, стихи, рассказы, романы с продолжением. Из-за увеличения количества публикаций с 12-го выпуска полосы газеты стали содержать не две, а три колонки. Всего было выпущено 133 номера газеты.

Особый интерес представляют заметки и выступления самого Симона Боливара. Так, в 19-22 номерах газеты была опубликована «программная» речь Боливара, произнесенная в Ангостуре 15 февраля 1819 г. на заседании Национального конгресса, в которой были изложены основные положения предложенной Боливаром Конституции Венесуэлы.

6. Елесеенко Дмитрий Михайлович

научный сотрудник Центра политических исследований Института Латинской Америки РАН

Идеологический аспект войны Мексики за независимость 1810 – 1821 гг.

Идеологический аспект войны Мексики за независимость крайне интересен тем фактом, что идеология тех, кто эту войну начинал и вел, сильно отличается от идеологии тех, кто в ней одержал победу. Этот идеологический раскол не будет преодолен с изгнанием испанцев, и будет оказывать решающее значение на развитие государственности Мексики еще последующие полвека.

Война за независимость началась с крестьянского движения в провинциях вице-королевства Новая Испания. Официальной датой начала конфликта считается 16 сентября 1810 года. В этот день, в селении Долорес, Мигель Идальго-и-Костилья призвал к восстанию. Мятежники, в большинстве своём индейцы и метисы, требовали освобождения рабов, отмены подушной подати и возвращения индейцам отнятых земель. Позднее к этим требованиям добавилось и

VII МАРТИАНСКИЕ ЧТЕНИЯ. АННОТАЦИИ ДОКЛАДОВ

требование предоставить независимость стране. Эти идеи оказались популярны, и даже после гибели самого Мигеля Идальго, его знамя подхватили Хосе Мария Морелос, Висенте Герреро, Хосе Мигель Фернандес-и-Феликс (известный под именем Гуадалупе Виктория) многие из которых сыграют важную роль уже после изгнания испанцев.

Победу же одержали перешедшие на сторону восставших войска вице-королевства, которые возглавлял выходец из дворянского сословия Агустин де Итурбиде. И их идеология напротив, заключалась в сохранении статус-кво, усилении церкви и латифундистов. Их восстание было связано не с идеей освобождения, а с опасениями, что начавшиеся либеральные реформы в метрополии подорвут их собственную власть в вице-королевстве.

В своем докладе автор планирует раскрыть причины такого порота. Выделить основные этапы, влияющие как на ход войны за независимость, так и на идеологию тех, кто её вел. Кроме того, подчеркнуть, на основании исторических фактов, к чему в конечном итоге привел такой идеологический поворот.

7. Юрчик Екатерина Эдуардовна

к.и.н., доцент кафедры новой и новейшей истории исторического факультета МГУ имени М.В.Ломоносова

Проекты испанского реванша в Америке в докладах Ф.Х.Сервериса (1824 – 1825 годы)

Реставрация авторитарной монархии в Испании после либеральной революции 1820-23 годов возродила надежды роялистов на скорый реванш в колониальной войне вопреки уверенным победам повстанцев. Офицеры колониальной армии обращались к правительству Фердинанда VII с проектами реставрации испанского господства в Центральной и Южной Америке. В докладе исследуется один из таких проектов – три доклада подполковника Франсиско Хавьера Сервериса, представленные на высочайшее имя в 1824-1825 годах, до и после битвы при Аякучо.

Ветеран колониальной войны, «прославившийся» репрессиями против повстанцев в Венесуэле и Новой Гранаде, сподвижник генерала Морильо, Серверис изложил план военных операций, способных, по его мнению, переломить ход антиколониального восстания и реставрировать власть Испании хотя бы в Мексике. В кругу подобных сочинений его доклады отличаются профессионализмом подхода и убежденностью в победной перспективе испанской монархии.

Анализ работ Сервериса и правительственной реакции на них позволяет реконструировать представления испанской армейской элиты о причинах войн за независимость и побед повстанцев, о влиянии освободительного движения в колониях на международное положение Испании, о военном потенциале метрополии в 1824-1825 годах. Военные проекты, разработанные Серверисом, не соответствовали возможностям испанского государства времен Реставрации и были отвергнуты правительством. Тем не менее, в его докладах проявилась связь между опытом колониальной войны и идеями колониального реванша, которые станут оправданием испанской политики в Центральной и Южной Америке в XIX веке.

8. Лебедев Валентин Евгеньевич

студент III курса бакалавриата исторического факультета Историко-архивного института Российского государственного гуманитарного университета (профиль « История и культура Латинской Америки»), Учебно-научный Мезоамериканский центр имени Ю.В. Кнорозова

Хосе Сесилио дель Валье и идеи развития независимой Америки

Обретение независимости от Испании поставило перед политической элитой американских государств задачу определить вектор дальнейшего развития. То же коснулось и бывшего Королевства Гватемала, что провозгласило свою независимость 15 сентября 1821 г. В условиях борьбы столичной и провинциальных элит, либеральной креольской прослойки, что намеревались использовать независимость в своих целях, выделяется фигура Хосе дель Валье, которого можно отнести к участникам «дискуссии» о судьбах Америки.

Представитель просвещенной части креольского класса и участник основных исторических событий в Гватемале как в колониальные времена, так и в последующие после обретения независимости годы, вместе с политической деятельностью совмещал просветительскую. На страницах периодического издания «Амиго де ла Патрия» он предлагал собственное видение решения экономических и социальных проблем провинций.

Тем не менее, с наступлением независимости изменилась риторика газеты. В выпусках Валье сместил фокус своего внимания с перспектив развития Королевства на Америку в целом.

Он обосновывал обретение независимости подневольным и униженным положением испанских колоний, несправедливостью завоевания как такового. Вместе с этим он весьма идеалистически смотрел на будущее независимых стран, что в перспективе способны будут опередить Европу по уровню экономического, социального, духовного развития. При этом, строя прогнозы и предлагая меры политического и экономического руководства, он рассматривал Америку как единое целое, не выделяя из «Американца» отдельные народы. Его мечтой, представленной на страницах последнего номера «Амиго де ла Патрия», было создание Американской Федерации, что объединила бы все освободившиеся колонии «торжественным договором».

В докладе рассматривается трансформация взглядов Хосе дель Валье и его идеи развития независимой Америки, изложенные в номерах «Амиго де ла Патрия», что были изданы после провозглашения независимости. Основным методом работы с источниками является текстологический анализ, что позволил выделить в содержании выпусков «Амиго де ла Патрия» за ноябрь 1821 г. – март 1822 г. следующие пункты: «Испанское прошлое», «Будущее нового мира», «Создание Американской Федерации».

9. Семьянинова Анастасия Сергеевна

магистрант 2 курса Российского государственного гуманитарного университета

Las mujeres de América Latina en la lucha contra el colonialismo en siglos XIX-XXI

VII МАРТИАНСКИЕ ЧТЕНИЯ. АННОТАЦИИ ДОКЛАДОВ

El informe plantea la cuestión de la participación de las mujeres en el movimiento de liberación nacional y anticolonial en América Latina. Estamos descubriendo las posibilidades de la participación de las mujeres en las guerras de independencia en América Latina en el siglo XIX. Además, caracterizamos el cambio en el papel de la mujer en la lucha contra el colonialismo en América en los siglos XX y XXI, expresado en el desarrollo de actividades educativas y políticas.

Hemos identificado los tres escenarios más comunes de participación de la mujer en la lucha por la independencia en América Latina en la primera mitad del siglo XIX. En primer lugar, las mujeres desempeñaron un papel destacado en la retaguardia, participando en diversas actividades no-bélicas. En segundo lugar, las mujeres de América Latina contribuyeron al desarrollo del movimiento revolucionario: imprimieron y difundieron la propaganda de liberación nacional. En tercer lugar, algunas mujeres latinoamericanas participaron directamente en las hostilidades durante los conflictos armados, aunque el número de mujeres en las tropas fue pequeño.

En los siglos XX-XXI, el vector de la lucha de las mujeres en América Latina cambió a la oposición al neocolonialismo y la eliminación de las consecuencias del colonialismo. Hemos destacado los siguientes roles de la mujer en la lucha anticolonial: 1) actividades educativas mediante la publicación de información en publicaciones científicas, de divulgación científica y de otro tipo; 2) organización y realización de eventos políticos anticoloniales como parte del movimiento feminista; 3) participación en organizaciones ilegales que lideran la lucha antiimperialista; 4) la lucha pública de las mujeres que ocupan cargos en el gobierno u organizaciones internacionales contra el neocolonialismo y las consecuencias del colonialismo.

Consecuentemente, teniendo en cuenta que las mujeres tradicionalmente han ocupado un espacio periférico en las narrativas de lucha contra la colonización, y a menudo sólo se han mencionado en el contexto de su relación con un hombre, se trata de dársele la voz a las mujeres que combatieron y siguen combatiendo por la libertad y la independencia del continente americano. En estas ópticas, el propósito del informe es caracterizar la contribución de las mujeres a la lucha contra el colonialismo, que continúa hasta el día de hoy; y también para demostrar que el tópico de las mujeres latinoamericanas deviene importante para comprender las dinámicas sociales de América Latina contemporánea.

10. Максенкова Анастасия Андреевна

магистрант 1 курса Уральского федерального университета имени первого Президента России Б.Н. Ельцина, (кафедра зарубежного регионоведения)

Асимметрия репрезентации героев войны за независимость 1810–1821 гг.) в политике памяти Мексики

В докладе предполагается рассмотреть место национальных героев войны за независимость (1810–1821 гг.) в политике памяти Мексики. Актуальность обращения к данной проблематике обусловлена растущей популярностью исследований политики памяти: мемориализация и мифологизация героев войны за независимость Мексики является ярким примером конструирования памяти победителей. Мексиканская политика памяти в отношении этого

VII МАРТИАНСКИЕ ЧТЕНИЯ. АННОТАЦИИ ДОКЛАДОВ

события позиционирует освободительную борьбу как важный элемент культурного пространства страны, особую роль в котором играют именно национальные герои. Сегодня такие герои войны за независимость как Мигель Идальго, Хосе Мария Морелос и Висенте Герреро являются важными образами в процессе мемориализации данного события. Национальные герои также оказывают значительное влияние на формирование мексиканской идентичности.

Интересным для рассмотрения в рамках доклада представляется также то, что в Мексике успешно комбинируются различные формы коммеморации героев в культурном пространстве. Активная фаза мемориализации деятелей войны за независимость начинается уже в 1820-е гг., что обуславливает существование разнообразных форм исторической репрезентации. В данном докладе будут рассмотрены топонимика, памятники и праздники, связанные с обретением Мексикой суверенитета.

Еще один аспект, который будем рассмотрен в докладе – это мифологизация одних и забвение других героев. Сегодня диспропорция исторической репрезентации героев проявляется в различных формах. На примерах национальных праздников, памятников и топонимики можно заметить явную асимметрию памяти в пользу ряда национальных героев и отход на второй план (и даже частичное или полное забвение) других, не менее важных деятелей освободительной борьбы.

11. Игонина Елизавета Борисовна

магистрант 1 курса Казанского (Приволжского) федерального университета

Освободительные движения Латинской Америки в контексте современной историографии и литературных трансформаций: от Боливара до постколониальных авторов

Статья посвящена анализу освободительных движений в Латинской Америке, их влиянию на формирование национальной идентичности, культуры и литературы региона. Освободительная борьба XIX века, возглавляемая в первую очередь таким лидером, как Симон Боливар, заложила основы для создания независимых республик, повлияв на литературный процесс и общественное сознание. Оценивается роль писателей и мыслителей XX века в развитии национальной идеи, включая влияние произведений Эдуардо Галеано и Габриэля Гарсии Маркеса на переосмысление освободительных движений с точки зрения постколониальной критики. Рассматривается, как исторические процессы борьбы за независимость отразились в литературе, формируя уникальный латиноамериканский художественный стиль, и каким образом идеи освобождения повлияли на дальнейшую самоидентификацию народов региона. В статье поднимается проблема независимости стран Латинской Америки после окончания колониальной эпохи и эпохи империализма и оценивается актуальность доктрины Монро в эпоху постколониализма. Проводится анализ теории зависимости социолога Ф.Э. Кардозу и демонстрируется ее отражение через призму произведений латиноамериканских авторов. Зависимость от капитализма и империализма

VII МАРТИАНСКИЕ ЧТЕНИЯ. АННОТАЦИИ ДОКЛАДОВ

США и Европы усиливает социальное неравенство и приводит к формированию слабых институтов, неспособных обеспечить устойчивое развитие. Работа Кардозо и Фалетто представляет собой одну из важных попыток осмысления зависимого положения Латинской Америки и по-прежнему остается ведущей идеей при осмыслении идентичности латиноамериканских народов и их положения в системе международного разделения труда.

12. Исэров Андрей Александрович

к.и.н., старший научный сотрудник Института всеобщей истории РАН

Войны за независимость Испанской Америки в отечественной историографии: к истории советского марксизма

Серьёзных исследований о войнах за независимость Испанской Америки (1810–1826) в дореволюционной литературе не было (в отличие от, скажем, Великой французской революции). Новая советская литература восходила к трактовке Карла Маркса, чьё главное высказывание по этой теме – обширная статья о Симоне Боливаре в *New American Cyclopaedia* (1858). Опираясь на воспоминания европейских ветеранов войн за независимость, Маркс создал образ неудачника-диктатора и вообще не остановился на социально-политическом и социально-экономическом измерении независимости. Этой трактовке следовал советский историк-латиноамериканист, старый большевик В. М. Мирошевский (1900–1942). Несколько иначе, как революцию, интерпретировал войны за независимость польский революционер, первый полпред СССР в Мексике Ст.Ст. Пестковский (А. Вольский, 1882–1937)

Пересмотр оценки войн за независимость, их характеристика как незавершенной социальной революции связана со статьёй: Альперович М. С., Ермолаев В. И., Лаврецкий И. Р., Семёнов С. И. Об освободительной войне испанских колоний в Америке (1810–1826) // *Вопросы истории*. 1956. № 11. С. 52–71. Из этой статьи вышли и соответствующие главы однотомников по истории отдельных стран Латинской Америки, и сборник 1964 года под ред. Н. М. Лаврова, А. И. Штрахова и работы М. С. Альперовича, А. И. Штрахова, А. Н. Глинкина, Е. А. Ларина, и, наконец, первый том *Истории Латинской Америки* (1989). Критической по отношению к движению за независимость, его целям и итогам, попыткой пересмотреть устоявшуюся трактовку стали работы Н. Н. Марчука конца 1980-х – 1990-х гг.

Секция 2

Идеологии освободительных движений

Модераторы:

Абрамова М.Г. (к.и.н., доцент МГУ имени М.В. Ломоносова)

Кузнецова В.А. (научный сотрудник Института Латинской Америки РАН)

1. Шемякин Яков Георгиевич

д.и.н., главный научный сотрудник Института Латинской Америки РАН

К вопросу о переосмыслении понятия нации в современной Латинской Америке в свете цивилизационного подхода

1. Одной из определяющих особенностей латиноамериканской общественной мысли последних десятилетий стало переосмысление понятия нации, отказ от стремления копировать европейскую модель нации как однородного социального и духовного организма. Данная концепция возникла в Западной Европе в эпоху Просвещения и буржуазных революций. Наиболее чётко её основная суть была сформулирована Н.Элиасом[1]. Согласно данной концепции, главный признак нации - высокая степень интегрированности, социальной и пространственной. В подобном понимании ярко проявилась определяющая черта западной "субэкумены" – утверждение доминанты принципа единства цивилизационной системы, пронизывающего все многообразие составляющих её элементов.

2. Переосмысление понятия нации в Латинской Америке проявилось в признании полиэтнического, поликультурного и (в значительном числе случаев) многорасового характера латиноамериканских обществ. Особое значение имело признание за индейскими этносами роли неотъемлемой составляющей национального сообщества, имеющей право на сохранение собственной культурно-исторической индивидуальности в рамках этого сообщества. Признание, нашедшее свое отражение в соответствующих статьях конституций латиноамериканских государств, а также в т.наз. "юридическом плюрализме". Данная тенденция проявилась в разной степени в разных странах, достигнув максимума в Боливии в эпоху правления Эво Моралеса в попытке кардинального изменения концепции нации в рамках проекта "сума каманья" и в Венесуэле при У.Чавесе.

3. В данном случае прослеживаются очевидные параллели с Россией, в особенности с тем переосмыслением понятия нации применительно к российской действительности, которое осуществил Н.С. Трубецкой[2]. По его определению, нация — это "симфоническая личность", которая может быть как "частнонародной", так и "многонародной". Россия — это "многонародная" нация, включающая множество народов, сохраняющих собственное культурно-историческое лицо в рамках единого социокультурного организма. Осознание "многонародного" характера нации в Латинской Америке, как и в России, представляет собой проявление цивилизационной основы "пограничного" "мира миров" (М. Гелфтер) - доминанты

VII MARTIANSKIE CHTENIYA. ANNOTACII DOKLADOV

многообразия при парадоксальном сохранении единства *sui generis* в рамках той или иной национальной общности.

2. Власов Александр Александрович

старший преподаватель кафедры иностранных языков факультета международных отношений, политологии и зарубежного регионоведения Историко-архивного института Российского государственного гуманитарного университета

Revolución — Anticolonialismo — Independencia. Tres fracasos de América Latina

América Latina representa una denominación como geográfica tanto política que es difícil de definir en unos términos uniformes. Mucho menos llega a ser posible una conceptualización inequívoca a fin de que estén claros los fundamentos sobre los cuales se estableció y sigue desarrollándose la actual civilización latinoamericana.

Mientras tanto, observando la cultura hispanoamericana moderna en su totalidad parece relevante problematizar, si no decir poner en duda, tales concepciones constituyentes como Revolución, Anticolonialismo y Independencia, formulando la pregunta ¿si de verdad todos aquellos fenómenos no simplemente tuvieron lugar, pero si son existentes y pertinentes?

Empezando con tan amable Revolución vale la pena referirse a la etimología de la misma palabra para comprender un doble (o tal vez triple) sentido de aquella. La inicial, astronómica y casi olvidada definición de revolución como el movimiento reverso a lo primordial da paso a la segunda delimitación como la transformación radical del orden establecido en busca de lo mejor y más justo. Y así, pasando de la teoría a la práctica aparece el tercer eje — el de la traición de revolución de si misma proclamando un nuevo Orden construido sobre la base de la opresión ya derribada.

Segundamente, se debe cuestionar el anticolonialismo latinoamericano que no tiene nada que ver con los esfuerzos anticoloniales en otras partes del mundo. La lucha contra el metrópoli no fue organizada ni llevada a cabo por la población indígena, sino por los descendientes de los colonos. El hecho que pone en duda las históricas guerras de Independencia transformándolas en nada otro que Guerras Civiles de la élite blanca criolla contra la élite metropolitana española.

Tercera pero no últimamente, viene la pregunta sobre la Independencia. ¿Es posible hablar de la independencia latinoamericana? Por un lado, el análisis histórico muestra que las primeras protestas contra la autoridad española en America Latina no se celebraron contra el gobierno de Ferdinando VII, sino contra la lealtad a los franceses que habían ocupado el territorio español. Por otro lado, tan deseada independencia adquirida tras las guerras del siglo XIX no resultó en una verdadera Libertad ni una mínima Emancipación. Consecuentemente, los países hispanos siguen formando el tan llamado grupo de desarrollo cuando las potencias de ex-colonos mantienen un control blando sobre los aspectos clave de la región latinoamericana poscolonial.

Y finalmente, una más pregunta etimológica del termino mismo de America Latina que ni siquiera pertenece al mundo hispanohablante pero proviene de la denominación francesa, marcando los territorios bajo el dominio de la corona española. Es decir, ¿cómo la región denominada e identificada

según la terminología colonial puede considerarse independiente, descolonizada y autónoma si su propio nombre no le pertenece de una forma natural?

3. Абрамова Марианна Григорьевна

к.и.н., доцент, заместитель заведующего кафедрой государственной политики факультета политологии МГУ имени М.В. Ломоносова

Концепт освобождения как аксиологическая константа латиноамериканской общественной мысли

В советской историографии за Латинской Америкой закрепилось определение «пылающий континент». Такая характеристика отражала, прежде всего, большое количество революционных движений и «транзитных процессов», как говорят современные политологи. Принято объяснять такую особенность общественно-политической системы латиноамериканских стран, в основном, социально-экономическими проблемами «периферийного капитализма» и политической незавершённостью прошедших революций. Однако, думается, что такое объяснение значительно упрощает картину. За бортом научных исследований при этом остается общественное сознание и его отражение в общественной мысли стран Латинской Америки, которая существенно отличается от общественной мысли других стран и регионов.

Прежде всего, в ней с момента ее формирования в центре стоял концепт освобождения как ведущая идея целеполагания, причем освобождения в самом широком понимании – социально-экономическом, политическом, культурном, техническом и даже правовом. Формирование латиноамериканских наций в условиях испанского и португальского колониального господства сменилось неоколониальным управлением США. Представителем идеи освобождения от колониальной зависимости выступает Симон Боливар, обосновавший идеологию национальной независимости и конфедерации. Идею освобождения в конце 19 века, на новом этапе исторического развития Латинской Америки, продолжил и развил «Апостол революции» Хосе Марти. На кубинской модели завоевания независимости США продемонстрировали замену колониальных механизмов эксплуатации неоколониальными. Именно в этом коренятся основы кубинского (и латиноамериканского, в том числе) антиимпериализма. В начале 20 века к идее освобождения добавляется этнический элемент, выразителем которого стал основатель идеологии индихенизма Х.К.Мариатеги, обосновавший необходимость политического освобождения коренного населения – индейцев. В 60-70-е годы 20 века концепт освобождения охватывает и религиозную сферу: в недрах католичества формируется «теология освобождения», которая охватывает широкие слои населения стран Латинской Америки. Концепт освобождения приобретает всеохватывающий характер, что готовит почву для его философского осмысления, которое и происходит в творчестве мексиканского философа Леопольдо Сеа. Он формулирует идею освобождения как особенность «континентального сознания», выделяя страдающего и отчужденного от своих прав человека. Эмоциональная аргументация концепта континентального освобождения делает философию Л.Сеа своеобразной моральной философией со своими специфическими

VII МАРТИАНСКИЕ ЧТЕНИЯ. АННОТАЦИИ ДОКЛАДОВ

проблемами и вызовами. Практической реализацией этого проекта стал неоконституционализм левых режимов Боливии (2005-2019), Эквадора (2006-2013) и Венесуэлы (с 1999 г.). В принятых в этих странах новых конституциях отражена идея освобождения в ее комплексном понимании: социально-экономическом, политическом, культурном, этническом, военном и т.д.

4. Голиней Владимир Андреевич

к.полит.н., старший научный сотрудник Института Латинской Америки РАН

Социально-политическая преемственность в странах Латинской Америки

Обращение к концепту социально-политической преемственности возникло в процессе исследования различных факторов, которые влияют на государственность в странах Латинской Америки, а также которые связаны с бинарной темой стабильности и нестабильности государств или устойчивости и неустойчивости политических систем. Вопрос государственности в представляемом докладе рассматривается сугубо в контексте суверенитета – категории, которая имеет отношение и к понятию стабильность. Без стабильной и сильной власти, т.е. органа центрального или местного управления, институтов (партии, парламент и разделённые ветви власти), государство может оказаться в состоянии хаоса (нестабильности), и тогда вакуум власти может заполняться другими акторами (например, криминальными структурами).

Вопрос преемственности следует рассматривать не только с точки зрения правопреемства политической системы управления (легальность), но и с точки зрения наследия и непрерывности «правил игры», установленных в государстве между обществом-элитой, элитой-правителем и правителем-обществом.

Латинская Америка может рассматриваться как яркий пример обозначенного теоретического комплекса социально-политической преемственности. Идея правопреемства (в испанском – sucesión), наследия (patrimonio, herencia social), непрерывности (contiunidad) привели к устойчивому воспроизводству таких внутренних факторов стабильности и нестабильности стран региона как: каудильизм, клиентизм, высокий спрос на справедливость, патримониализм, неоднородность пространственного развития и др. При этом корни для большинства из имеющихся факторов уходят напрямую в исторический период Войн за независимость бывших испанских колоний.

5. Метлицкая Анна Ивановна

студент бакалавриата Российского университета дружбы народов имени Патриса Лумумбы

Боливаризм как наследие идей Симона Боливара

VII МАРТИАНСКИЕ ЧТЕНИЯ. АННОТАЦИИ ДОКЛАДОВ

В период руководства Венесуэлой Уго Чавеса получило развитие левое движение – боливаризм. Получив имя в честь великого борца за независимость Латинской Америки Симона Боливара, данная концепция провозглашена как наследие идей Освободителя. Стоит вопрос, насколько точно боливаризм передаёт социально-политические взгляды Боливара и насколько сильны расхождения в двух концепциях, ведь за двести лет, прошедшие с освобождения Южной Америки, изменилась социальная, политическая, экономическая обстановка в мире, что не могло не оставить отпечатка на идеологии.

Для ответа на вопрос необходимо применение следующих методов: изучение политических концепций, системно-исторический и культурно-исторический подходы, анализ информации, сравнение.

Симон Боливар боролся за независимость южноамериканских колоний и видел их будущее в региональной интеграции. Главной мечтой Боливара было объединение большинства стран материка в Соединённые Штаты Южной Америки – в единое государство. При этом отношение к политике США у Боливара было настороженное. Лозунгом Освободителя стала фраза «Родина, независимость, свобода!». Боливар выступал за отделение гражданской и военной власти.

Современные идеологи боливаризма называют своими основными идеями региональную интеграцию; борьбу с вмешательством США в дела региона; действия в интересах всего народа, а не только богатейшей его части; высокую роль государства в экономике; установление демократии и построение государства на принципах равенства и справедливости.

Сравнивая концепцию Симона Боливара, возникшую в начале XIX века и боливарианскую идею, получившую развитие в начале XXI века, можно сделать вывод, что, касаясь ключевых вопросов внутренней политики, данные идеи имеют схожую риторику. Но, если говорить о внешней политике, у современных боливарианцев уже не звучит идея об объединении стран региона в единую державу, хотя тенденция на региональную интеграцию сохраняется. Кроме того, современная боливарианская концепция содержит в себе элементы социалистической идеи, которая не была заложена во взглядах Боливара. Так, боливарианская идея в современных реалиях часто отождествляется с «Социализмом XXI века». То есть, строясь на основе идеи Освободителя, боливаризм дополняется актуальными современными идеями, наполняясь духом нынешнего времени.

Разница обстановок на мировой арене наложила неизбежный отпечаток на боливарианскую концепцию, чем отошла от взглядов Освободителя. Но боливарианская концепция сохранила главные идеи Симона Боливара, поэтому можно уверенно сказать, что боливаризм является наследием Симона Боливара.

6. Туренко Кристина Армановна

аспирант программы двойного диплома «Global History of Empires» между Национальным исследовательским университетом «Высшая школа экономики» (г. Москва, Россия) и Университетом Турина (г. Турин, Италия)

Понятие мексиканского суверенитета в общественно-политическом дискурсе первой трети XIX века»

Суверенитет остается ключевым политико-правовым принципом современных государств. В конце XVIII – начале XIX вв. суверенитет представлял собой основополагающую политическую концепцию, которая воплощала новый легитимизирующий принцип власти по обе стороны Атлантики. Проблема мексиканского суверенитета возникла во время испаноамериканских войн за независимость (1810–1826) в связи с кризисом иберийских монархий и необходимостью формирования собственного государства. Цель этого доклада – реконструировать развитие концепции суверенитета в общественно-политическом дискурсе Мексики в первой трети XIX века (1810–1835). В центре внимания находятся два северо-восточных мексиканских штата – Веракрус и Тамаулипас, демонстрирующие особенности использования понятия в портовых и приграничных территориях. Хронологические рамки обусловлены началом мексиканской войны за независимость в 1810 г. и созданием Централистской Республики в 1835 г. Именно в этот республиканский период понятие суверенитета особенно часто встречается в связи с политико-правовым оформлением нового государства.

В качестве методологии используется Кембриджская школа интеллектуальной истории, в первую очередь подходы британского историка К. Скиннера. Обращаясь к идеям о значении авторской интенции, контексте, целях употребления понятия, в докладе будут проанализированы формы слова «суверенитет» и его синонимы. Основными источниками выступают периодическая печать (газеты), политические планы и конституционные документы.

Главным стимулом к формированию нового политического языка стала война за независимость испанских колоний в Америке. Язык стал важным инструментом мексиканцев, направленным на легитимацию новой власти в глазах общественности. В докладе определены основные значения термина в этот период, а также их эволюция: независимость от Испанской монархии и любых других государств; автономия штатов; концентрация верховной власти в руках народа/нации и в некоторых случаях в руках правителей (суверенов); переход к представительной демократии (делегирование прав избранным депутатам); верховенство и легитимность закона. Эти особенности позволяют провести сходства и различия между такими понятиями, как суверенитет, независимость, эмансипация, свобода и легитимность.

7. Старостина Елизавета Алексеевна

студент III курса бакалавриата исторического факультета Историко-архивного института Российского государственного гуманитарного университета (профиль «История и культура Латинской Америки»), Учебно-научный мезоамериканский центр имени Ю.В. Кнорозова РГГУ

Идея гражданина-солдата в либеральной мексиканской прессе в контексте Американско-мексиканской войны 1846 – 1848 гг.

С момента образования мексиканского либерального государства гражданское ополчение стало ключевым социально-политическим институтом, символом федерализма, противопоставлением консервативно-монархической системе. Война с Соединенными Штатами наглядно показала неэффективность и низкую боеспособность данной структуры в условиях реальных военных действий, а также вновь «выдвинула» идею гражданина-солдата на первый план в общественных и политических дискуссиях.

В докладе рассматривается проблема восприятия идеи гражданина-солдата, выраженной в акте формирования Национальной гвардии и ее дальнейшего существования, периодическими либеральными мексиканскими изданиями, в частности «Эль Монитор Републикано» и «Эль Републикано», в период Американско-мексиканской войны 1846 – 1848 гг. При работе с источниками, издававшимися с 1846 – 1847 гг., применялся текстологический анализ с целью определения отношения либерального течения к Национальной гвардии в прессе.

8. Климов Николай Станиславович

магистрант I курса, Учебно-научный Мезоамериканский центр имени Ю.В. Кнорозова Российского государственного гуманитарного университета

Влияние западноевропейских и североамериканских экономических идей на проекты денежных реформ в Мексике во 2-й пол. XIX - нач. XX в.

Аннотация: Молодое государство Мексика в начальном этапе своего развития во многом ориентировалась на зарубежный опыт, в первую очередь, на модели крупных держав, таких как Франция, Великобритания, США, Германия, в то же время, оставаясь в сфере культурного и экономического влияния Испании. По мере укрепления государственности, мексиканские политики и идеологи обращались к разным по своему характеру проектам, с опорой, как на традиционные институты, так и на инновационные модели, предполагавшие радикальное обновление. Несмотря на богатый внутренний опыт бывшей Новой Испании, обращение к зарубежным моделям играло ключевую роль для самоопределения, принятия полезных и избегания провальных мер. Этот принцип оставался актуальным и на более позднем этапе развития государства, когда в стране были сформированы основы политической системы, а иностранное влияние приобрело особо острый и критический характер.

Экономические реформы в Мексике были продиктованы необходимостью ответов на внутренние вызовы и внешние угрозы в условиях глобализации и модернизации финансовых процессов. Старая, известная еще с колониальных времен, модель экспорта серебра больше не

VII МАРТИАНСКИЕ ЧТЕНИЯ. АННОТАЦИИ ДОКЛАДОВ

удовлетворяла реалиям рынка, а использование металлических денег в обращении внутри страны тормозило развитие кредитно-банковской системы. Для решения назревавших проблем экономисты, политики и публицисты прибегали к иностранному опыту, доказывая ту или иную точку зрения в конкретном вопросе. Если в случае экспертов апелляции такого рода имели научное обоснование, то в общественном дискурсе, часто в среде людей, не имевших достаточных познаний в экономике, обращение к зарубежному опыту давало поле для спекуляций и вольных истолкований, которые представляют не меньший интерес для исследователя.

9. Василевский Пантелеймон Владиславович

магистрант философского факультета МГУ имени М.В. Ломоносова

Теология освобождения: опыт примирения католической доктрины с либертарными движениями Латинской Америки

Ни для кого не явится откровением, что самосознание народов Южной Америки опирается на два столпа: левое освободительное движение, направленное против угнетения со стороны колониальных стран и диктаторских режимов, с одной стороны, а с другой стороны, на христианском мировоззрении, в подавляющем большинстве, католическом, которое и в настоящий момент укоренено в образе жизни значительной части жителей региона. Проблема заключается в том, что между католической доктриной и левыми либертарными движениями есть определённое напряжение. Это напряжение основано на преимущественно антиклерикальном характере леворадикальных движений и, в равной степени, антисоциалистических настроениях Ватикана в XX веке. Снятием этого напряжения стала либертарная форма теологии, основанная скончавшимся 22 октября доминиканским священником Густаво Гуттьересом теология освобождения. Однако в моем докладе, я буду обращаться к другому классическому теологу освобождения, Ивану Илличу, католическому священнику, снявшему с себя сан. На материале его работ я покажу несколько принципов теологии освобождения, которые позволили ей избежать обвинений в ереси со стороны Ватикана и обвинений в реакционности со стороны левых активистов, это, в частности, буквальное прочтение Евангелия, завуалированный язык критики церкви и участие в просветительском активизме среди бедных групп населения. Главный вопрос, который следует поставить в этом исследовании – это насколько актуальна сегодня теология освобождения в современной социальной ситуации латинской Америки и насколько Ватикан открыт для принятия антиэлитаристской интерпретации библейских сюжетов и насколько это вообще возможно.

10. Шинкаренко Александр Александрович

к. полит.н., старший научный сотрудник Центра политических исследований Института Латинской Америки РАН; старший преподаватель Института иностранных языков Российского университета дружбы народов имени Патриса Лумумбы

Тема Западной Сахары в латиноамериканском левом дискурсе

Проблема Западной Сахары, которая тянется уже полвека с момента ухода из этого региона Испании является до сих пор актуальной. Ее востребованность становится все более очевидной ввиду активности Фронта ПОЛИСАРИО в последние годы. Коренное население этой части северо-западной Африки – народ сахарави остается разделенным по обе стороны марокканской «бермы» – фортификационной линии разграничения. Его представители перемещаются между зоной подконтрольной Рабату, лагерями беженцев в Алжире, обретая черты диаспор в странах Западной Европы и Латинской Америки. Особенностью сахарави является их собственное восприятие как общности, принадлежащей к иберийской культурно-языковой матрице. Это отличает их от арабо-берберских и африканских соседей по региону, и позволяет «наводить мосты» между частями, некогда принадлежавшими к единой колониальной системе Испании. С постколониальным опытом Латинской Америки коренное население частично признанной территории связывает свои чаяния в реализации собственного права на самоопределение. Этой теме посвящен обширный список испаноязычных работ, затрагивающей многие аспекты существующей проблемы. В частности, в левоориентированном дискурсе латиноамериканского региона к данному вопросу обращался уругвайский журналист и общественный деятель Эдуардо Галеано (1940-2015). Анализируя его работы, мы можем обнаружить отражение проблемы разделенности народа сахарави. Представленный доклад, основываясь на постколониальной теории представляет собой попытку изучения данного эпизода с точки зрения его актуальности для общественно-политической мысли стран Латино-Карибской Америки.

11. Кузнецова Варвара Александровна

научный сотрудник Центра культурологических исследований Института Латинской Америки РАН

Нарратив народно-освободительной борьбы в современной Бразилии: фигура Зумби ди Палмарис

Обретение независимости Бразилией – нетипичный сюжет, в котором отсутствуют масштабные народно-освободительные движения, характерные для соседей по континенту. Однако в истории страны есть событие, повлиявшее на формирование сегодняшней Федеративной Республики Бразилия не в меньшей степени, чем обретение политического суверенитета – это принятие принцессой Изабел 13 мая 1888 года Золотого закона, отменившего в тогда ещё Бразильской империи рабство. «Казалось, будто Бразилию открыли заново», - напишет позже писатель Лима Баррету. Современники называли день отмены рабства настоящим «днём независимости» для всех бразильцев.

В сегодняшней Бразилии традиционный нарратив, сформировавшийся вокруг Золотого закона, оспаривается новым, в центре которого находится история киломбу Палмарис – самого крупного и дольше всех сопротивлявшегося португальскому правительству поселения беглых

VII МАРТИАНСКИЕ ЧТЕНИЯ. АННОТАЦИИ ДОКЛАДОВ

рабов. Последним его вождём был Зумби ди Палмарис, «наш чёрный Спартак», как назвал его Астрожилду Перейра, основатель Коммунистической Партии Бразилии.

На рубеже XX-XXI веков фигура Зумби подверглась активной мифологизации и в результате превратилась в идеологему мультикультурализма, которая разворачивается в героический нарратив о свободе, завоёванной в бою – в противоположность идеологеме Золотого закона, транслирующей историю национального примирения.

Политической проекцией идеологического противостояния «народный освободитель» Зумби vs принцесса Изабел стал новый национальный праздник – День чёрного самосознания (20 ноября – предположительный день казни Зумби ди Палмарис), который до 2024 года был выходным днём только в некоторых штатах.

Характерно, что диапазон смыслов, стоящих за фигурой Зумби, за последнее десятилетие в значительной степени расширился – вождь киломбу выступает «покровителем» практически для всех вариантов специфической идентичности, которые предлагает мультикультурализм – женщин, трансгендеров, ЛГБТ всех видов и подвидов. Однако, значительная часть граждан – практически половина, как показали президентские выборы 2022 года – сопротивляется мифологизации фигуры Зумби как одному из проявлений политики идентичностей.

12. Будаев Никита Александрович

студент II курса бакалавриата исторического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова

Идеология революционного движения в Латинской Америке в новейшее время по книге Гильермо Торизельо «Битва за Гватемалу».

Аннотация. Данный доклад будет посвящен вопросу об идеологическом осмыслении гватемальской революции 1944 – 1954 годов ее непосредственными участниками. Изучение революционного процесса в Гватемале традиционно фокусировалось на социально-политической и экономической сторонах реформирования страны, в то время как идеологическая основа данной политики уходила на второй план, ставясь в зависимость от оценки экономической стороны реформ. Существенный отпечаток на изучение вопроса наложила холодная война. Американские исследователи трактовали политику революционных гватемальских властей как коммунистическую, что наиболее ярко отражено в современных событиях работах Элизабет Дженсен и Даниэля Джеймса. Соответственно идейные основы революции воспринимались как результат экспансии коммунистической идеологии на территорию Америки. Советская марксистская историография, оценивая гватемальскую революцию как буржуазно-демократическую, не считала, что коммунистическая идеология лежит в ее основе, указывая на влияние общедемократических идей. Обе парадигмы использовали те же оценки при рассмотрении схожих революционных процессов. Широкие возможности для сравнения двух приведенных подходов дает книга Гильермо Торизельо «Битва за Гватемалу». Автор источника занимал пост министра иностранных дел в революционном правительстве Арбенса, являлся непосредственным участником рассматриваемых событий. Оставленные им воспоминания примечательны тем, что Торизельо

VII МАРТИАНСКИЕ ЧТЕНИЯ. АННОТАЦИИ ДОКЛАДОВ

проводит анализ причин, хода, задач и неудачи гватемальской революции. Это позволяет получить богатое представление о политической идеологии одного из лидеров революционного движения. Более того, автор напрямую ставит вопрос и о том, имели ли проводимые реформы «коммунистическую» направленность, рассматривая точку зрения США на этот вопрос. Описываемые Ториэлью взаимоотношения с США дают яркую картину восприятия этого взаимодействия не только гватемальца, но и любого борющегося с угнетением монополий латиноамериканца. Таким образом, на основе анализа «Битвы за Гватемалу» можно сделать обобщающие выводы об идеологической основе латиноамериканского революционного движения в новейший период.

Секция 3

Политические процессы в Латинской Америке

Модераторы:

Хейфец В.Л. (д.и.н., профессор СПбГУ, Институт Латинской Америки РАН)

Кодзоев А.-М. (к. полит.н., старший научный сотрудник Института Латинской Америки РАН)

1. Пятаков Андрей Николаевич

ведущий научный сотрудник Института Латинской Америки РАН

Вооруженные силы Латинской Америки в политике региона: от борьбы за независимость в начале XIX в. до попыток госпереворотов в XXI в.

На протяжении всей своей истории Вооруженные силы играли фундаментальную роль в формировании политических и социальных процессов в Латинской Америке и Карибском бассейне. От войн за независимость в девятнадцатом веке до военных диктатур в двадцатом веке их влияние было заметным и часто противоречивым. В начале XIX в. народные ополчения как предвестники будущих национальных армий формировали проекты суверенитета и выступили главным «мотором» обретения независимости, противостоя внутренним угрозам и участвуя в диктатурах. Армии Симона Боливара (1783-1830), Хосе де Сан-Мартина (1778-1850), Хервасио Артигаса (1764-1850) и Бернардо О'Хиггинса (1778-1842) не только сражались против испанских сил роялистов, но и были проводниками новой национальной идентичности.

В XX веке влияние военных было очень противоречивым и разнонаправленным. Они выступали как инициаторами новых модернизационных проектов и новых концепций, так и источником госпереворотов и субъектом установления диктатур (в Бразилии, Уругвае, Аргентине и др.). В Аргентине генерал Перон разработал одну из самых важных геополитических доктрин в мире, предложив концепцию «третьей позиции» – предшественницы Движения неприсоединения. В Бразилии генерал Голбери ду Коуту да Силву (1911-1987), продвигал стратегическое видение Бразилии как региональной державы с миссией руководить и стабилизировать Южную Америку. Генерал Карлуш де Мейра Маттуш (1913-2007) развивал теорию «континента-острова», которая утверждала, что Южную Америку следует рассматривать как своего рода "континент-остров" с Бразилией в качестве ее естественного центра силы, способного объединить и возглавить регион в защите от внешних влияний.

В XXI веке роль военных тоже противоречива. С одной стороны, они пользуются огромным влиянием в обществе и решают важнейшие общественно-политические задачи. С другой, важнейшие ключевые моменты политической дестабилизации в регионе связаны с участием военных: от госпереворота в Гондурасе в 2009 г. попыток дестабилизировать Боливию в 2024

VII МАРТИАНСКИЕ ЧТЕНИЯ. АННОТАЦИИ ДОКЛАДОВ

г. посредством военного мятежа. В докладе будут рассмотрены ключевые примеры этих дестабилизаций.

2. Хейфец Виктор Лазаревич

д.и.н., профессор, профессор РАН, директор Центра ибероамериканских исследований СПбГУ; ведущий научный сотрудник Института Латинской Америки РАН, главный редактор журнала «Латинская Америка»

Коммунисты и создание Всеамериканской антиимпериалистической лиги

Всеамериканская антиимпериалистическая лига (ВААИЛ) , созданная в Мексике в 1925 г., стала ярким примером не только формирования успешного нового направления революционной работы, но и демонстрацией возможностей развития широкого фронта, выходящего за рамки левого движения.

Работа Коминтерна и его секций по формированию антиимпериалистического фронта развернулась задолго до создания Лиги борьбы против колониального угнетения. Это превратилось в одно из магистральных направлений деятельности многих компартий Западного полушария, пытавшихся максимального расширить число союзников и спектр своего влияния, стать частью политической системы своих стран и укоренить в них левое движение. Особенно активной в этом плане стала Коммунистическая партия Мексики, благодаря усилиям которой и был сформирован Континентальный комитет ВААИЛ.

Антиимпериализм являлся для коммунистов новым воплощением идеи формирования панамериканской коммунистической организации. В то же время в работе ВААИЛ деятельное участие принимали некоммунистические интеллектуалы, стремящиеся поставить заслон на пути империализма США. Символом сотрудничества разных сил в ВААИЛ стал журнал «El Libertador». Конкурируя с компартиями США и Аргентины за влияние в континентальном антиимпериалистическом движении, мексиканские коммунисты сумели создать организацию, широко известную в Латинской Америке и на протяжении второй половины 1920-х гг. успешно привлекавшую сторонников из самых разных сегментов общества.

3. Сидоренко Дарья Ильинична

студент III курса бакалавриата Российского государственного гуманитарного университета, Учебно-научный Мезоамериканский центр имени Ю.В. Кнорозова

Коммунистическая партия Гватемалы в 1920-е гг.: социальный состав и социальная база

В Гватемалу коммунистические и социалистические идеи начали распространяться из соседних стран, в первую очередь, из Мексики. Там уже в 1919 г. была основана своя коммунистическая партия, признанная III Интернационалом (Коминетрном) в качестве национальной секции. В 1922 г. мексиканские коммунисты установили связи с гватемальскими единомышленниками, затем приняли участие в создании Коммунистической

VII МАРТИАНСКИЕ ЧТЕНИЯ. АННОТАЦИИ ДОКЛАДОВ

партии Гватемалы (КПГв), год создания которой до сих пор является дискуссионным вопросом.

По воспоминаниям одного из учредителей КПГв Мигеля Васкеса, партию основали «13 ремесленников-ладино и студент-юрист из Сальвадора». Стоит отметить, что в одном внутреннем отчете Коминтерна упоминается, что в создании КПГв принимало участие «около пары десятков человек», однако там не уточняется ни социальный, ни этнический состав активистов партии. Тем не менее, социальной базой Компартии Гватемалы действительно были именно местные ремесленники. Свой вклад в устройство партии помимо мексиканских коммунистов внесли также политические эмигранты из Сальвадора, являвшиеся в отличие от гватемальцев представителями интеллигенции.

Несмотря на то, что Гватемала являлась аграрной страной, КПГв практически не вела работу с крестьянами, предпочитая агитировать все тех же ремесленников. Причиной этому стала ориентация на Октябрьскую революцию 1917 г. и на опыт европейских компартий, где ведущая роль в революционной ситуации отдавалась пролетариату. В Центральной Америке коммунисты под пролетариатом подразумевали ремесленников и разнорабочих, поэтому при участии активистов КПГв были созданы профсоюзы пекарей, сапожников, сортировщиков кофе и т.д.

Недостаток работы с крестьянством отмечали и в Коминтерне, и сами члены Компартии Гватемалы, однако эту проблему гватемальские коммунисты не смогли решить в течение 10 лет.

4. Копейкин Михаил Андреевич

аспирант Российского государственного гуманитарного университета

Политика Народно-революционного правительства на Гренаде (1979–1983 гг.)

Доклад посвящен малоизвестному в отечественной историографии примеру борьбы за суверенитет в Латинской Америке: Гренадской революции 13 марта 1979 года, осуществленной Народным движением ДЖУЭЛ под руководством Мориса Бишопа, и последующей деятельности Народно-революционного правительства (1979–1983 гг.). Бишопом и его соратниками была поставлена цель проведения всесторонних преобразований на острове с целью создания самостоятельной — насколько это было возможно в условиях Гренады — экономики и развитого социального государства. Однако цель так и не была осуществлена, а сама революция погибла в результате дрызг внутри правительства и убийства Мориса Бишопа. Вопрос поражения революции является основным в нашем докладе и рассматривается с экономической, идеологической и социальной точек зрения. Для этого были проанализированы статистические данные, позволяющие получить представление о характере изменений в экономике государства в годы существования Народно-революционного правительства. Автор приходит к следующему выводу: хоть за короткий срок в 4,5 года революционному правительству и удалось достичь неплохих результатов в вопросе развития экономики и повышения уровня жизни населения острова, однако две главные проблемы —

VII МАРТИАНСКИЕ ЧТЕНИЯ. АННОТАЦИИ ДОКЛАДОВ

взаимоотношения государственного сектора с частным и трудности в идеологической работе среди населения – так и не были решены. Эти противоречия предопределили дальнейший раскол внутри Народного движения ДЖУЭЛ и гибель революции.

5. Буртман Инна Павловна

научный сотрудник Института Латинской Америки РАН

От А. Сандино к К. Фонсеке: эволюция сандинистского движения в Никарагуа в XX веке

Аугусто Сесар Сандино и Карлос Фонсека Амадор – это знаковые фигуры не только в истории Никарагуа, но и всего революционного движения Латинской Америки. Их взгляды и убеждения легли в основу идеологии, которая по сегодняшний день остается широко распространенной в никарагуанском обществе и влияет на внешнюю и внутреннюю политику Манагуа.

Фигура А. Сандино и его сопротивление интервенционистским планам США в первой четверти XX в. послужили вдохновением для К. Фонсеки, который спустя три десятилетия основал движение Сандинистского фронта национального освобождения Никарагуа, продолжившее его начинания. Поэтому ключевые воззрения А. Сандино, такие как достижение подлинной независимости страны, в первую очередь от Вашингтона, социальной справедливости и народного единства, сохранились и в идеологии СФНО.

Вместе с тем сандинизм К. Фонсеки в деталях серьезно отличался от хаотичных и синкретичных взглядов А. Сандино. Став основой массового народного движения, он адаптировался под требования и условия революционной борьбы, впитал в себя значительную долю марксизма, вследствие чего основными целями СФНО стали также классовая борьба и стремление к полному преобразованию общества на социалистических основах.

Задачей доклада является выявление преемственности в идеологических установках национально-освободительного движения Никарагуа в XX веке. Её решение позволит проследить их эволюцию и выявить изменения, которые произошли с ними в контексте интегрирования с марксистской теорией и адаптации к революционной борьбе во второй половине столетия. Кроме того, осмысление этого вопроса позволит понять, какие из идей сандинизма являются основополагающими, а также сохраняются ли они в СФНО на сегодняшний день.

6. Галибина-Лебедева Елена Сергеевна, к.и.н.

старший научный сотрудник Центра политических исследований Института Латинской Америки РАН

«Эквадор в поисках своего пути: от теократического государства Гарсиа Морено до Либеральной революции Элоя Альфаро»

VII МАРТИАНСКИЕ ЧТЕНИЯ. АННОТАЦИИ ДОКЛАДОВ

Вторая половина XIX в. в странах Латинской Америки прошла под знаменем борьбы консерваторов, представленных главным образом крупными местными землевладельцами, и либералов, представителей крупной экспортной буржуазией. Главными союзниками консерваторов в этой битве была армия и католическая церкви, у либералов – международные торговые компании. Не стала исключением и история Эквадора, здесь в этой небольшой латиноамериканской стране, противостояние консервативных и либеральных идей, приняло наиболее драматичный характер. В историографии вопроса прочно вошёл термин политической борьбы между Сьеррой и Костой.

Одним из выдающихся людей своего времени стал президент-консерватор, диктатор Габриэль Гарсиа Морено (президент с 1869 по 1875 гг.). Главными союзниками Морено на пути реализации его реформ была католическая церковь, а точнее её передовой отряд – Орден иезуитов. Вершиной правления Морено стала принятия новой Конституции 1869 г.- а именно отменялось рабство, было расширено избирательное право и гарантировано равенство всех эквадорцев перед законом. Политическая оппозиция окрестила эту Конституцию «Чёрной», так как в ней католицизм был объявлен официальной и единственной государственной религией. Ещё в 1862 г. Гарсиа Морено заключил конкордат с Ватиканом, предоставивший католической церкви огромную власть в стране, в казну Ватикана ежегодно отчислялось 10 % государственного дохода. А апреле 1875 г. Морено был трагически убит студентами-либералами, узнав об этом, великий гений Хосе Марти воскликнул на бумаге «Моё перо убило тирана!». Для прогрессивной части латиноамериканского общества президент Морено остался тираном-клерикалом, а его режим теократической диктатурой.

Новой вектор развития Эквадор получил после победы Либеральной революции 1895 г. во главе с генералом Элоем Альфаро Дельгадо (президент с 1895 по 1911 гг.)- одного из главных оппонентов авторитарного президента Морено. В ходе своего правления Альфаро провёл либеральные реформы- провозгласил свободу совести, провёл национализацию части церковных латифундий, ввёл институт гражданского брака и развода. Было разрешено светское образование и создано большое количество общественных школ. В стране появились первые телефоны, электрические трамваи, электростанция. А новая Конституция 1906 г. получила название «Красной» - католическая церковь была официально отделена от государства, женщинам предоставлялось избирательное право. При Альфаро были изданы протекционистские законы, содействовавшие развитию местной промышленности и препятствовавшие проникновению иностранного капитала. Альфаро поощрял участие женщин в общественной жизни и покровительствовал профсоюзному движению: при его поддержке в августе 1909 г. был проведён Первый конгресс трудящихся Эквадора. Однако, в 1911 г. Альфаро был свергнут с президентского поста в ходе военного переворота своими бывшими сторонниками.

История второй половины XIX – начала XX вв. подарила эквадорцам двух ярких президентов идейных антагонистов. Так Эквадор искал свой особый независимый курс развития.

7. Кодзоев Магомед Абдул-Мажитович

к.полит.н., старший научный сотрудник Института Латинской Америки РАН; доцент Российского университета дружбы народов имени Патриса Лумумбы; доцент Российского государственного гуманитарного университета

Свобода и возрождение: левые у власти в Гондурасе

В отличие от многих латиноамериканских стран Гондурас не имеет богатого исторического опыта освободительной борьбы. Здесь власть практически всегда принадлежала олигархическим элитам. Их нужды обслуживались двумя крупнейшими партиями – правой Национальной и правоцентристской Либеральной. Внешняя и внутренняя политика следовала в фарватере США. Американский посол традиционно занимал исключительное положение в Тегусигальпе. Его влияние обеспечивалось присутствием колоссальных американских капиталов и крупнейшей зарубежной базой ВВС США в Сото-Кано. Сильного левого движения не существовало. Коммунистический эксперимент, начатый в 1950-х гг., закончился самороспуском компартии в 1990-м. Попытка М. Селайи в 2008 г. повернуть внешнеполитический курс влево и сблизиться с боливарианской Венесуэлой закончился государственным переворотом и изгнанием президента. Заметные изменения начались только в 2022 г. с приходом к власти левой партии Libre. Стремление к независимости проявилось в отказе президента С. Кастро участвовать в Саммите Америк в Лос-Анджелесе. Этим она продемонстрировала свое несогласие с исключением Кубы, Венесуэлы и Никарагуа. До некоторых пор сохранялись дипотношения с Тайванем, но в начале 2023 г. они были разорваны. Конфронтация США с КНР, не помешала президенту посетить Пекин и установить «самые сердечные отношения», согласно своему предвыборному обещанию. В 2024 г. политические отношения с США стали стремительно ухудшаться.

Отражают ли эти процессы становление освободительного движения в Гондурасе? Обладает ли страна необходимой волей для самоопределения? Пользуется ли эта линия поддержкой населения страны? Сможет ли партия Libre сохранить лидерство в ближайшей перспективе? На эти вопросы сложно дать однозначный ответ. Но анализ всех значимых аспектов внешней и внутренней политики может подсказать основное направление рассуждений.

8. Сизенов Павел Игоревич

аспирант исторического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова

Роль вооруженных сил в попытке государственного переворота в Венесуэле в апреле 2002 года

В докладе рассматривается проблема влияния представителей Национальных вооруженных сил (ВС) Венесуэлы на ход и итоги государственного переворота в апреле 2002 года. Актуальность темы определяется тем, что неудавшейся путч стал ключевой точкой на первом этапе правления У. Чавеса и во многом определил политику президента в сторону дальнейшего

VII МАРТИАНСКИЕ ЧТЕНИЯ. АННОТАЦИИ ДОКЛАДОВ

установления личного контроля над всеми институтами власти, а также окончательно обозначил антиамериканский вектор политики боливарианцев.

В рамках доклада больший упор делается на зарубежную историографию, поскольку в отечественной эпизод с переворотом, как правило, рассматривался в рамках глобальных исследований об У. Чавесе и чавизме в целом.

Акцент именно на действиях военных чинов в перевороте позволяет определить их реальную роль в апрельских событиях. В данной связи уделяется внимание влиянию на политические процессы в Венесуэле института армии в целом и отдельных офицеров в частности. Исходя из проанализированных данных, указывается, что фактическое вмешательство высших офицеров в политический кризис в стране вначале принесло кресло президента путчистам, а затем и лишило их почти захваченной власти, обеспечив возвращение У. Чавеса во дворец Мирофлорес. Таким образом, именно вооруженные силы играют определяющую роль, как в первичном успехе, так и последующей неудаче путча. Кроме того, подчёркивается самостоятельность в действиях военных в условиях хаоса и вакуума власти, наступившего 11 апреля 2002 года, когда У. Чавес фактически потерял контроль над командующим офицерским составом. В этой связи также указывается, что конкретно высшие офицеры действовали спонтанно и не были активно вовлечены в реально существовавшие заговорщицкие круги, готовившие государственный переворот, в том числе, при поддержке представителей США. Поэтому, когда наиболее значимые для переворота военные увидели, что меры, предпринимаемые путчистами, не отвечали их видению, они лишили уже поверивших в победу правых своей поддержки и фактически не противостояли тому, чтобы уже другая группа боевых офицеров вернула законно избранного президента в должность, таким образом «закольцевав» участие военных в перевороте от свержения Чавеса к его восстановлению.

9. Пивкин Денис Валентинович

магистрант 1 курса исторического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова

Возникновение и развитие Военизированной Коммунистической Партии Перу в зоне VRAEM

Данная работа посвящена изучению развития Военизированной Коммунистической Партии Перу, образовавшейся после череды расколов в движении «Сендеро Луминосо» в 2000 году и на данный момент остающейся единственной сендеристской организацией, продолжающей вооруженную борьбу против перуанского правительства. Военные операции во VRAEM – долине рек Апуримак, Эне и Мантаро не прекращаются уже многие годы. Они сопровождаются потерями со стороны обеих сторон и мирного населения, в зоне VRAEM производится большая часть перуанской коки, а обвинения в связях с сендеристами до сих пор часто используются против друг друга различными политическими противниками. И хотя сила и активность ВКПП на данный момент не идёт ни в какое сравнение с деятельностью «Сендеро Луминосо» в 1980-1990-ые, однако антиправительственная активность ВКПП VRAEM по-прежнему остаётся актуальной проблемой для Перу.

VII МАРТИАНСКИЕ ЧТЕНИЯ. АННОТАЦИИ ДОКЛАДОВ

В докладе рассмотрены предыстория и основные этапы развития организации, проведён анализ её характерных черт, сходств и различий, как с историческим движением Сендеро Луминосо, так и с другими организаций, возникших на его основе. Особенный акцент при изучении темы был сделан на новые формы взаимодействия ВКПП с местным населением, способы финансирования вооруженной деятельности и изменения в общей стратегии «народной войны». Кроме того, особое внимание в работе уделено VRAEM – долине рек Апуримак, Эне и Мантаро, особому региону перуанской сельвы, в котором ВКПП нашло прочную опору для своей вооруженной активности.

10. Капустин Максим Сергеевич

студент IV курса бакалавриата Московского технического университета связи и информатики (МТУСИ)

Sendero Luminoso как антиглобализационное движение Перу

Партизанская война, начатая коммунистической партией Sendero Luminoso (Сияющий путь) в 1980 г., оставила неизгладимый след в истории Перу. Вплоть до поимки её главы, Абимаэля Гусмана Рейносо, 12 долгих лет Sendero Luminoso претендовала на право взятия власти, построения и социалистического общества. Можно было бы рассуждать о перуанских маоистах как о локальном партизанском движении, если бы в глаза не бросались явные особенности природы самого движения партизан и партии в целом как антиглобализационного и континентального сопротивления империализму США.

Если многие революционные движения Латинской Америки имели локальный характер как в области ведения боевых действий, так и в области подстраивания идеологии под локальные рамки, то Сияющий Путь с определенного времени нацелился на экспорт революции и ведение континентальной войны. Зародившись из наложения национальных, классовых, экономических и политических противоречий перуанского бытия, к концу Народной войны Абимаэль Гусман и ЦК КПП грезил о становлении альтернативным СССР и Кубе очагом распространения социалистического движения, организации мировой народной войны и совершения мировой революции, преимущественно в борьбе с главным мировым империалистом – Соединёнными Штатами Америки.

Рассмотрение мировой, антиглобализационной составляющей движения Сендеро Луминосо – важный и до сих пор не до конца раскрытый аспект в исследовании перуанских партизан. Со времен распада Советского Союза в мире стало появляться множество национально-освободительных движений, где главной задачей становился выход за свои национальные рамки и перетекание борьбы на мировой уровень: от мексиканских сапатистов вплоть до хакерских группировок, борющихся за децентрализацию. И Сендеро Луминосо могут иметь право называться одним из первых движений, носящих титул не просто антиколониального, но континентального и в потенциале – транснационального движения.

11. Поляков Тихон Владимирович

магистрант 2 курса Российского государственного гуманитарного университета

Антиколониальная борьба EZLN

Сапатисты, или иначе говоря, участники Ejército Zapatista de Liberación Nacional (EZLN), протестного движения, возникшего в 1994 г. в штате Чьяпас, Мексика. Это сообщество сопротивления получило свое название в честь Эмилиано Сапаты, легендарного мексиканского революционера, символизирующего в Мексике (да и в Латинской Америке в целом) борьбу за права крестьян как собирательного образа наиболее угнетенного социального класса в условиях доминирования белой европейской элиты. Таким образом, вполне логичным выглядит тот факт, что Сапатисты представляют интересы как коренных народов, так и бедных жителей, выступая при этом против неолиберальной политики и системного угнетения: EZLN организуют массовые протесты, призывают обращают внимание на проблемы, связанные с бедностью, неравенством и насилием.

Сапатисты стремятся к социальной справедливости, автономии и равенству для коренных народов, включая доступ к земле, образованию и здравоохранению. Они борются за внедрение демократических реформ и создание альтернативных форм управления, основанных на принципах самоуправления и коллективного принятия решений. Эти идеи позволили им избежать традиционных политических структур, которые часто служат интересам элит. Их цель — построение нового общества, где учитываются голоса самых угнетенных.

Кроме того, борьба сапатистов непосредственно связана с антиколониализмом, так как они выступают против исторической и современной эксплуатации коренных народов, подчеркивая важность восстановления культурной идентичности и прав, утраченных в результате колониального угнетения. Их движение также поддерживает международную солидарность, связывая свои усилия с глобальными антиколониальными и антиимпериалистическими инициативами, что делает их борьбу актуальной не только для Мексики, но и для других угнетенных народов мира.

12. Караханова Раиса Валидовна

старший научный сотрудник лаборатории новой и новейшей истории стран Европы и Америки исторического факультета МГУ имени М.В.Ломоносова

Итоги первого года деятельности правительства Хавьера Милея в Аргентине

19 ноября 2023 г. состоялся второй тур президентских выборов в Аргентине. С отрывом более, чем в 10% победил ультраправый политик, популист и лидер Либертарной партии Хавьер Милей. Его победу можно рассматривать как закономерный кризис перонизма и прогрессистских правительств в регионе в целом. С момента его вступления в должность 10 декабря 2023 года прошло чуть менее года. Первый в мире президент-либертарианец и самопровозглашенный анархокапиталист Х. Милей пообещал прежде всего победить

VII МАРТИАНСКИЕ ЧТЕНИЯ. АННОТАЦИИ ДОКЛАДОВ

комплекс структурных проблем в стране, среди которых наиболее болезненной традиционно является инфляция.

С самого начала своего президентского срока «экономист с бензопилой» начал проводить реформы, которые, как он сказал в своей первой речи на посту президента, были «трудными, но необходимыми» и на которые не хотели идти другие правительства. Он предупредил, что в краткосрочной перспективе ситуация будет ухудшаться, а плоды можно будет увидеть позже. И он дал прогноз, который в точности совпал с тем, что произошло в первой половине года: его «шоковые» меры оказали негативное влияние на уровень активности, занятости, реальной заработной платы и количество бедных и нищих людей. Таким образом, экономическая ситуация в Аргентине на сегодняшний день крайне далека от той идеальной картинки, которую рисовал теперешний президент страны.

Еще до вступления в должность президента, заявления Хавьера Милея свидетельствовали о стремлении осуществить пересмотр отношений как с соседними странами, так и с мировыми игроками, выработать новую идеологическую основу для внешней политики Аргентины. Однако, как мы видим, на сегодняшний день не произошло изменения основополагающих принципов традиционного внешнеполитического курса Аргентины.

В своем выступлении докладчик ставит целью проанализировать основные промежуточные показатели деятельности правительства Х. Милея, чтобы наметить дальнейший вектор развития Аргентины.

Секция 4

Суверенитет в системе международных отношений

Модераторы:

Борзова А.Ю. (д.и.н., профессор Российского университета дружбы народов имени Патриса Лумумбы)

Агапова А.Е. (научный сотрудник Института Латинской Америки РАН)

1. Камповерде Креспо Андрес Себастьян, Гонсага Бермео Мартин Альфредо

студенты I и III курсов бакалавриата факультета экономических наук НИУ ВШЭ

Las contradicciones de la soberanía de los estados latinoamericanos

Anotación: Con su frase, "Si el cielo me diera otra vida, no volvería a hacer lo que he hecho. Prefiero el dominio de los españoles a la tiranía de mis compatriotas", Simón Bolívar dejaba entrever las contradicciones profundas de la soberanía en los Estados latinoamericanos. Aunque formalmente independientes, los países de la región continúan sujetos a una dependencia económica, cultural, tecnológica y científica que limita su capacidad para tomar decisiones autónomas. Esta dependencia ha hecho que la soberanía nacional sea, en muchos casos, más una aspiración que una realidad, mientras los países de América Latina permanecen vulnerables a la intervención extranjera y a las imposiciones de potencias hegemónicas.

Un ejemplo claro de esta contradicción es el modelo extractivista, un tema que Alberto Acosta analiza a profundidad en su obra *La maldición de la abundancia*. Este modelo promueve acuerdos con empresas extranjeras que, a cambio de explotar los recursos naturales, terminan comprometidos con el control estatal, lo que socava la verdadera autonomía de los países. Lejos de mejorar las condiciones de vida de las poblaciones, el extractivismo refuerza estructuras de dependencia y concentración de poder, alejando a las naciones de sus ideales de desarrollo y bienestar.

Además, la dependencia tecnológica y científica perpetúa esta subordinación, ya que el progreso de los países de la región suele estar condicionado por conocimientos y tecnología importados. Esto refuerza un ciclo de subordinación en el que las políticas de desarrollo y modernización se ven restringidas por las exigencias y condiciones impuestas desde el exterior. En este contexto, la soberanía se convierte en un concepto limitado, pues las decisiones nacionales están influenciadas o condicionadas por fuerzas extranjeras, haciendo que la promesa de independencia que soñaron los próceres sea, en gran medida, una ilusión incompleta.

2. Горев Илья Александрович

независимый исследователь

Проблема суверенитета латиноамериканских стран через призму «мягкой силы» США

VII МАРТИАНСКИЕ ЧТЕНИЯ. АННОТАЦИИ ДОКЛАДОВ

Суверенитет стран Латинской Америки и внешнеполитические амбиции США – две категории, которые тесно взаимосвязаны вот уже более 200 лет. С момента обретения молодыми латиноамериканскими республиками независимости институционализация их государственно-правовых структур находилась под пристальным вниманием Соединенных Штатов, которые внесли немалый вклад в становление стран региона и распространение демократии по «правильному» образцу. Преследуя сугубо собственные национальные интересы, Вашингтон при решении внешнеполитических задач традиционно опирался на военное и экономическое превосходство (сейчас комплекс методов силового воздействия обозначается широко используемым политологами термином «жесткая сила» – hard power). Вместе с тем к середине XX века политикоформирующие круги в США стали осознавать эффективность иного по своей сути инструментария, который заключается в применении ненасильственных методов («мягкая сила» – soft power).

Проблема использования США «мягкой силы» в латиноамериканском регионе (а значит и непосредственного влияния на суверенитет государств ЛАКБ) представляется особенно актуальной в связи с развитием информационных технологий и появлением новых форм организации взаимодействия между людьми (прежде всего дистанционных). В статье проиллюстрированы примеры того, как Соединенные Штаты используют инструменты «мягкой силы» (программы образовательного обмена, деятельность НПО и СМИ, экономическая и военная помощь, массовая культура) в отношении стран Латинской Америки, что ведет к ещё большему укреплению их зависимости от «северного соседа» в ущерб собственному суверенитету. Автор также предпринимает попытку определить в общих чертах ключевые направления, на развитие которых латиноамериканским правительствам следует обратить особое внимание для противодействия деструктивному воздействию «мягкой силы» США.

3. Кряжев Иван Алексеевич

магистрант 1 курса исторического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова

Деятельность латиноамериканских дипломатов второй половины XIX – начала XX вв. и формирование новых принципов международного права

Государства Латинской Америки с момента обретения собственной независимости длительное время занимали глубоко периферийное положение в системе международных отношений и мировых торгово-экономических связей. Страны региона страдали от многочисленных проблем, связанных со слабостью центральной власти, неравномерностью хозяйственного развития внутренних областей, доминированием экспортно-сырьевого характера экономик с преобладанием одной или нескольких вывозимых культур. Слабость внутреннего экономического развития приводила к установлению зависимости от финансового капитала европейских держав, что создавало многочисленные поводы для вмешательства стран-кредиторов во внутренние дела государств Южной и Центральной Америки. Подобные обстоятельства усугубляли внешнеполитическое положение стран и сформировали к ним

VII МАРТИАНСКИЕ ЧТЕНИЯ. АННОТАЦИИ ДОКЛАДОВ

отношение как объекту международного права, несмотря на формальный статус суверенных государств.

В значительной степени история стран латиноамериканского континента уже в XX веке оказалась тесно связана с проблемой преодоления периферийного статуса в системе международных отношений и встраивания в нее на других условиях, отвечающих другому раскладу сил на мировой арене. В этом контексте особый исследовательский интерес представляет начальный этап в процессе поиска латиноамериканскими государствами более справедливого места в системе международных отношений, формирования ими новых принципов международного права для утверждения своего положения. Данной проблеме посвящен настоящий доклад. В центре внимания исследования находится деятельность ряда выдающихся латиноамериканских дипломатов и юристов конца XIX века – начала XX века, направленная на достижение этих амбициозных целей. Речь идет о таких личностях, как аргентинский юрист Карлос Кальво, аргентинский дипломат Луис Мария Драго и бразильский дипломат Руи Барбоза.

В течение рассматриваемого в докладе исторического периода страны Латинской Америки переживали этап бурного экономического развития, обусловленный увеличением спроса на их экспортную продукцию, что вело к росту внешнеполитических амбиций государств региона, главным образом, Аргентины и Бразилии. Вместе с тем латиноамериканские государства по-прежнему находились в условиях острой экономической зависимости от европейского и, в меньшей степени, североамериканского капитала, а проблема их государственного долга продолжала служить поводом для применения силы европейскими странами-кредиторами (Венесуэльский кризис 1902 г.). Подобное несоответствие между бурным развитием латиноамериканских стран и их сохраняющимся положением на мировой арене в статусе «полуколоний» создавало коллизии, попытки решить которые предпринял ряд государственных деятелей из Аргентины и Бразилии. Кальво, Драго и Борбоза не только внесли значимый вклад в позиционирование стран Латинской Америки на мировой арене, но и выдвинули новаторские для своего времени принципы международного права, впоследствии закрепленные на официальном уровне. Особое внимание в докладе уделено теоретическим обоснованиям выдвинутых доктрин, которые, с одной стороны, соответствовали нормам существовавшего на тот момент международного права а, с другой стороны, прямо отвечали национальным интересам большинства стран Латинской Америки.

4. Инвиева Виктория Владимировна

к.и.н., младший научный сотрудник лаборатории новой и новейшей истории стран Европы и Америки исторического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова

Латиноамериканская политика США и американо-кубинские отношения в 1949 – 1952 годах

Со времён доктрины Монро (1823 г.) Латинская Америка является сферой стратегических интересов Соединённых Штатов Америки. Проведя в 1889-1890 гг. в Вашингтоне I

VII МАРТИАНСКИЕ ЧТЕНИЯ. АННОТАЦИИ ДОКЛАДОВ

Панамериканскую конференцию, на которой было образовано Бюро по вопросам торговли между американскими республиками, США взяли курс на превращение новой организации в объединение стран Западного полушария под своей эгидой на основе идей панамериканизма посредством проведения панамериканских конференций в 1910-1940-е гг.

После Второй мировой войны ключевой задачей латиноамериканской политики Соединённых Штатов стало ограждение стран Латинской Америки от распространения коммунистических идей посредством использования политических механизмов таких, как Межамериканский пакт о взаимной помощи 1947 г. (Пакт Рио) и Организация Американских государств (ОАГ), созданная в 1948 г. С одной стороны, ОАГ стала главным интеграционным механизмом на американском континенте, а с другой стороны, главным орудием США в проведении своей политики в Западном полушарии.

Интерес США к Кубе возник ещё в бытность её испанской колонией и был обусловлен важным стратегическим значением острова и его географической близостью к Соединённым Штатам. Получив независимость по итогам испано-американской войны 1898 г., Куба попала в политическую зависимость от США после принятия поправки Платта в 1901 г. В условиях начавшейся холодной войны Куба, как и остальные латиноамериканские государства присоединилась к Пакту Рио и ОАГ, оказав широкую поддержку планам Вашингтона в деле консолидации стран Западного полушария, и в целом при президентстве К. Прио Соккараса (1948-1952) активно включалась в холодную войну, следуя за внешнеполитической линией Соединённых Штатов Америки и сохраняя при этом политическую и экономическую зависимость от них.

5. Анисимов Денис Евгеньевич

студент IV курса бакалавриата кафедры международных отношений факультета мировой политики Государственного академического университета гуманитарных наук (ГАУГН)

Становление и развитие суверенных государств в Латинской Америки: опыт Гаити

Гаити играет уникальную роль в истории освободительного движения Латинской Америки, став первым государством, основанным в результате успешного восстания рабов. Революция, которая шла 13 лет, привела к независимости Гаити и последующему истреблению белого населения по приказу Жан-Жака Дессалина, учредившего себя императором. После смерти Дессалина, в Гаити началась череда переворотов, связанная с конфликтами между неграми и мулатами, что предопределило раздел страны на две части. Раньше Гаити являлось самой прибыльной колонией Франции, которая экспортировала метрополии сахарный тростник и какао. Однако сегодня Гаити считается «несостоявшимся государством» (failed state). Военные оккупации США (1915-1934, 1994) и поддержка американским правительством диктатуры Франсуа Дювалье (1957-1971), который смог остаться дольше любого из своих предшественников. Его правление характеризовалось преследованием инакомыслия и физического уничтожения оппозиции. В исследовании выявлено влияние международных оккупаций на развитие государственности Гаити. Дополнительным фактором, затруднившим

VII МАРТИАНСКИЕ ЧТЕНИЯ. АННОТАЦИИ ДОКЛАДОВ

развитие Гаити, являлась выплата контрибуции Франции, которую она завершила лишь в 1946 году. Таким образом, в данном исследовании выявлено, что неспособность Гаити защитить свой суверенитет приводило к тому, что страной управляли в интересах других государств.

В XXI веке она сталкивается с тяжелыми вызовами, включая катастрофическое землетрясение 2010 года, а затем и эпидемия холеры из-за которых пострадали и погибли сотни тысяч людей. Исходя из этого, перспективы выхода из кризиса для Гаити туманны. Международная реакция на события в Гаити остаётся разрозненной, поскольку мир сосредоточен на конфликтах в Украине и Израиле. В этой связи важна позиция США после визита Энтони Блинкена в Гаити 5 сентября, у которой отсутствует четкая и монолитная стратегия по решению гаитянского кризиса.

6. Попов Михаил Дмитриевич

студент IV курса бакалавриата кафедры международных организаций и мировых политических процессов факультета мировой политики МГУ имени М.В. Ломоносова

Основы самоопределения Перу на международной арене на современном этапе

Аннотация. В статье рассматривается процесс самоопределения Перу в системе международных отношений на современном этапе. Дается теоретическое обоснование применимости термина «самоопределение» к государству, а также выявляется его связь с концепцией «внешнеполитической идентичности». Констатируется, что самоопределение государства на международной арене есть процесс поиска оснований для утверждения собственной внешнеполитической идентичности. В случае с Перу можно говорить о формировании образа страны как «трансокеанского государства», представляющего собой связующий компонент между Южной Америкой и Азиатско-Тихоокеанским регионом. Автор концентрируется на изучении оснований текущего процесса самоопределения, причем как на уже существующих, так и планируемых к реализации. Среди них выделяются, во-первых, тихоокеанский вектор внешней политики страны, во-вторых, ее участие в региональных интеграционных объединениях на континенте и, в-третьих, проекты транспортных коридоров, соединяющих атлантическое побережье Бразилии с тихоокеанскими портами Перу. В ходе их анализа особое внимание уделяется геополитическому положению Перу, роли страны в региональных процессах, а также потенциалу страны в качестве связующего звена между Южной Америкой и АТР. В заключение автор приходит к выводу, что процесс самоопределения Перу на современном этапе характеризуется стремлением страны утвердить свою уникальную внешнеполитическую идентичность, основанную на ее геополитическом положении и потенциале в качестве «трансокеанского государства». Успешная реализация этой стратегии может способствовать укреплению роли Перу в системе международных отношений и расширению его внешнеполитических возможностей.

7. Альмуков Тимур Маратович

магистрант 2 курса программы «Международные отношения: европейские и азиатские исследования» НИУ ВШЭ; журналист интернет-редакции «RT en Español»

Эволюция венесуэльского подхода к формированию многополярного мира

В настоящей работе предпринята попытка проанализировать эволюцию подходов Боливарианской Республики Венесуэла по построению многополярного мира. Каракас имеет одну из наиболее давних традиций обращения к многополярности, а формирование порядка с несколькими центрами силы упоминается в качестве “исторической цели” во всех шестилетних планах социально-экономического развития страны, начиная с 2007 г. Дискурс южноамериканской страны о многополярном мире связан с несколькими устоявшимися внешнеполитическими идеологемами, среди которых доктрина “Великой Родины” Симона Боливара, а также теория “основательного неповиновения” Марсело Гульо. Вместе с тем подход правительства страны по достижению многополярности начал претерпевать значительные изменения, которые связаны с санкционным давлением со стороны США и кризисными тенденциями в экономике, которые не позволяют стране проводить активную внешнюю политику. Отличительной чертой современного подхода Каракаса к многополярности выступает то, что он основан на максимизации собственного суверенитета, а не на расширении многостороннего сотрудничества, что отличает его от методов других государств региона. Отсюда проистекает концепт “державности”, подразумевающий проведение реформ, направленных на укрепление венесуэльского государства и часто встречающийся в современной риторике руководства страны. В докладе будет проведен анализ отражения феномена многополярности в стратегических документах страны, а также рассмотрены конкретные внешнеполитические шаги венесуэльского руководства, направленные на достижение многополярности.

8. Габриелян Максим Олегович

аспирант факультета международных отношений СПбГУ

Эволюция концепции многополярности во внешней политике Бразилии в период администрации Ж. Болсонару (2019 – 2023 гг.)

Внешняя политика Бразилии и её идеологические основы остаются по сей день одним из наиболее дискуссионных сюжетов администрации Ж. Болсонару. В частности, критика его каденции заключается в отказе от роли «ответственной средней державы» и принципов многополярности, которые начали проявляться во внешнеполитическом позиционировании еще с 1970-х гг. Вместо этого, политика Ж. Болсонару представляется как непоследовательный слом устоявшихся институтов, заимствованный у экс-президента США Дональда Трампа.

В рамках данного доклада предпринимается попытка рассмотреть релевантность подобной критики и то, насколько действительно внешнеполитическая линия правопопулистской администрации противоречит устоявшимся принципам в Бразилии. В качестве теоретической

VII МАРТИАНСКИЕ ЧТЕНИЯ. АННОТАЦИИ ДОКЛАДОВ

основы автор прибегает к ролевой теории внешней политики, чей методологический и концептуальный аппарат за последние годы дополнился исследованиями стран Латинской Америки. В частности, определяются устоявшиеся роли бразильской внешней политики в контексте идеи многополярного миропорядка, сравниваются с идеологическими и ценностными основами администрации Ж. Болсонару, а затем сопоставляются на примере позиционирования страны в БРИКС на период 2019-2023 гг.

Автор показывает, что концепция многополярности во внешней политике Бразилии претерпевала кризис ещё до периода «правого поворота», однако попытка её переосмыслить не привела к успеху и столкнулась с устоявшимися системными условиями. Как следствие, администрация Ж. Болсонару претерпела переход от роли «враждебного» международной системе государства до страны пассивно принимающей устоявшиеся принципы бразильской внешней политики, включая концепцию многополярности и приверженность формату БРИКС. Отдельное внимание в работе уделяется месту России во внешнеполитической оптике правопопулистской администрации и её трансформация.

9. Гриценко Илона Александровна

старший научный сотрудник Центра политических исследований Института Латинской Америки РАН

Внешиполитическое позиционирование Аргентины при Хавьере Милее

Совсем недавно исполнился год президентства в Аргентине либертарианца Хавьера Милея. Еще в ходе предвыборной кампании 2023 года нынешний президент Аргентины продемонстрировал свое видение внешнеполитического курса страны как крайне идеологизированного. «Антикоммунизм» и неприятие правительств, «которые не уважают идеи свободы» давали почву для предположений о будущей политике. Будущий президент видел в качестве основных партнеров Аргентины Соединенные Штаты и Израиль, а также те страны, которые он сам причислял к «свободному миру». Тем не менее, крупнейшими торговыми партнерами Аргентины являются Бразилия и Китай, что явно вступало в противоречие с резкой риторикой Х. Милея в отношении правительств этих стран.

В своем докладе автор планирует рассмотреть внешнюю политику Аргентинской Республики за прошедший год по основным направлениям: в отношении стран Запада – США, ЕС и Израиль; в отношении латиноамериканских партнеров, в особенности стран-членов МЕРКОСУР; в отношении Китая, с которым Аргентина много лет развивала отношения стратегического партнерства, а также затронуть изменения в политике в отношении Мальвинского вопроса. Отдельное внимание автор планирует уделить взаимоотношениям нынешнего аргентинского правительства с МВФ, учитывая насущную долговую проблему южноамериканской страны.

10. Агапова Анна Евгеньевна

научный сотрудник Центра аналитических разработок Института Латинской Америки РАН

Сближение Боливии с БРИКС: новые перспективы и возможности

Активная деятельность Боливии в мировом и региональном сообществе обеспечила ей заметное место среди «левых» режимов ЛКА. Во внешнеполитическом курсе Л. Арсе одним из важнейших направлений становится стремление диверсифицировать внешнеполитические и внешнеэкономические связи с различными государствами мира, во многом за счет сближения со странами Глобального юга.

О своем стремлении присоединиться к группе БРИКС Ла-Пас заявил летом 2023 года. На XVI саммите БРИКС, прошедшем в октябре 2024 года в г. Казани, появилась новая категория государств, которые могут вступить в БРИКС в дальнейшем: Боливия и 12 других государств приобрели статус «стран — партнёров БРИКС».

По словам президента Арсе, это событие стало "самым важным достижением во внешней политике" его правительства[1]. По его мнению, "общемировые вызовы и многофакторный кризис капитализма, с которыми мы сейчас сталкиваемся, требуют единых совместных усилий большинства стран глобального юга"[2]. Ла-Пас поддерживает взгляды стран БРИКС на необходимость реформирования таких структур, как СБ ООН, Всемирного банка и МВФ.

Без сомнения, еще одним значимым аргументом, объясняющим стремление Боливии стать полноправным членом объединения, может стать доступ к программам Нового банка развития - ключевой структуры для финансирования проектов в развивающихся странах. При этом немаловажно, что банк анонсировал стремление финансировать больше проектов в местной валюте, что позволит укрепить внутренние рынки стран-заемщиков.

Стоит отметить, что в рамках сближения с БРИКС развиваются и российско-боливийские отношения, в том числе в сфере энергетики, ядерных технологий, климатических проблем, сотрудничества в сфере образования, добыче и переработке лития.

Вместе с тем, как наглядно продемонстрировали и события в Боливии в 2019 г., и отказ Аргентины от вступления в БРИКС после прихода к власти правительства Х.Милея, многое будет зависеть от внутривнутриполитической ситуации в андской стране и возможности сохранения нынешней внешнеполитической линии после президентских выборов 2025 г.

11. Кузьмин Алексей Вячеславович

магистрант 1 курса СПбГУ

Боливарианизм и Панамериканизм в центре дебатов о самоидентификации государств Латинской Америки в начале XXI в.

Аннотация: В конце XX в. установившаяся вследствие распада СССР гегемония США в мировой политике стала подвергаться эрозии по мере возникновения новых «центров силы».

VII МАРТИАНСКИЕ ЧТЕНИЯ. АННОТАЦИИ ДОКЛАДОВ

Формирование новой архитектуры международных отношений сопровождалось стремлением государств Латинской Америки трансформировать регион в единое геополитическое пространство, не подчиняющееся диктату США. Политика дистанцирования от Вашингтона, проводимая рядом латиноамериканских стран в начале XXI в., обострила проблему самоидентификации держав Западного полушария.

Так, с началом «левого поворота» в Латинской Америке наблюдался рост популярности боливарианской концепции как доминанты организации внешнеполитической деятельности. Данный подход основывается на независимом от США и Канады социально-экономическом и политическом развитии государств региона. Его идеологическим базисом является цивилизационная идентичность и культурная близость латиноамериканских стран. В практическом аспекте данная концепция получила воплощение в проектах создания АЛБА (2004 г.) и СЕЛАК (2011 г.).

После мирового финансового кризиса 2008 г. в Латинской Америке наблюдался рост популярности политиков правого толка, желавших пересмотреть существующие принципы межгосударственного сотрудничества. Увеличение привлекательности концепции панамериканизма (создание единого геополитического пространства между США и странами Латинской Америки) связано с нестабильным социально-экономическим и политическим развитием региона в начале XXI в. Формирование Тихоокеанского альянса (2012 г.) и блока ПРОСУР (2019 г.) подчеркнуло возрастающую зависимость континентальных стран от США, ознаменовав отход от концепции боливарианизма.

Подобное изменение характера региональной интеграции отражает нестабильное социально-экономическое и политическое развитие латиноамериканских стран, а также фактическое отсутствие в регионе оптимальной модели межгосударственного сотрудничества, оставляя открытым вопрос о самоидентификации стран Латинской Америки, многие из которых также позиционируют себя в качестве защитников интересов государств Глобального Юга, участвуя в деятельности международных организаций.

Секция 5

Этнический фактор в освободительном движении

Модераторы:

Косиченко И.Н. (к.и.н., доцент Российского государственного гуманитарного университета)

Сафронов А.В. (к.и.н., доцент кафедры истории древнего мира исторического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова)

1. Петров Владимир Владимирович

аспирант исторического факультета МГУ имени М.В.Ломоносова

Проблема «своего – чужого» у древних майя-юкатеков в контексте борьбы с колониальной администрацией во второй половине XVI - начале XVII вв.

После завоевания полуострова Юкатан испанская колониальная администрация была вынуждена выстраивать связи с местным населением и бывшими правителями кучкабалей. Сами юкатеки по-разному относились к захватчикам. Одни приняли власть иноземцев, за что получили почести, землю и благоволение. Другие – пытались бороться с захватчиками.

Тем не менее все были вынуждены встраиваться в новую систему управления и искать свое место в ней, не потеряв при этом свои земли, привилегии и положение в обществе. Сохранялся и традиционный антагонизм между враждующими кучкабалами и общинами, а также между их знатью. В этой связи интересно взглянуть на то, как определяли в своей жизни и политике «своих» и «чужих» местные жители.

В знаменитом «Кодексе из Калькини» можно найти сразу несколько примеров отношения индейцев к испанцам, причем во взаимосвязи с внутрисполитической борьбой между двумя кланами кучкабала Калькини, что отражалось на их позиционировании как среди своего народа, так и перед лицом администрации. Если представители клана Канче с почтением относились к завоевателям, так как именно иноземцы передали власть над регионом в их руки, то Канули были более холодны. Различие в обращении к конкистадорам замечается не только по контексту, но и благодаря используемым на письме терминам. Занимательно выглядят и прямые ругательства в адрес колониальной администрации со стороны Канче, которые использовали нецензурную конструкцию после предательства со стороны господ.

Разное отношение было и к своим соседям. Например, после разбора текста «Кодекса из Калькини» можно выделить три группы соседей, которых описывали в разных контекстах и с разной характеристикой. То же можно сказать и о помогавшим испанцам при конкисте индейцах, которые отмечены в хронике лишь в негативном ключе. Однако описываемая ойкумена не охватывает даже весь Северный Юкатан, что говорит о слабых связях между далекими друг от друга кучкабалами.

VII МАРТИАНСКИЕ ЧТЕНИЯ. АННОТАЦИИ ДОКЛАДОВ

В общем и целом, индейские хроники, составленные в первые десятилетия колониального управления, сохранили глубокий культурный пласт, отражающий взаимоотношения между разными индейскими политическими образованиями. Они также позволяют посмотреть на то, как туземцы определяли своих товарищей от врагов. При этом особенно интересно проследить за изменением характера описания испанцев вследствие перемен во внутривнутриполитической жизни индейской общины.

2. Губский Александр Дмитриевич

научный сотрудник Института Латинской Америки РАН

Этнический фактор в антиколониальном движении в Британской Гвиане

В докладе рассматривается роль этнического фактора в антиколониальном движении в Британской Гвиане (современная Кооперативная Республика Гайана) с первой половины XX века по 1966 год. Основное внимание уделено влиянию этнических различий между основными группами населения – индогаянцами (выходцами из Индии) и афрогаянцами (потомками рабов, привезенных из Африки) – на ход борьбы за независимость. Анализируются попытки по формированию единой национальной идентичности, процесс создания политических движений, таких как Народная прогрессивная партия (НПП) и Народный национальный конгресс (ННК), а также причины и последствия этнического раскола в обществе и его влияние на освободительное движение. Помимо всего прочего, рассматривается место коренных народов в политических процессах британской колонии. Кроме того, доклад затрагивает вопрос того, какую роль в рассматриваемом процессе играли такие международные игроки как СССР, США и Великобритания.

Анализ исторических документов и работ зарубежных авторов по тематике антиколониального движения в Британской Гвиане позволяет утверждать, что этнический раскол между индогаянцами и афрогаянцами тормозил консолидацию единого фронта для борьбы за независимость. Вместе с тем коренные народы не играли активной роли в освободительном движении, так как не испытывали прямого гнета со стороны властей и сахарных компаний, находясь в стороне от экономической и политической жизни побережья, где было сконцентрировано большинство населения. Более того, в условиях холодной войны Великобритания и США умело играли на этнических противоречиях, тем самым препятствуя объединению представителей двух крупнейших групп населения для согласованного противостояния Лондону.

3. Русакова Татьяна Юрьевна

к.полит.н., старший научный сотрудник Института Латинской Америки РАН; доцент Высшей школы управления Российского университета дружбы народов имени Патриса Лумумбы

Роль этнического фактора в освободительной борьбе Гватемалы

VII МАРТИАНСКИЕ ЧТЕНИЯ. АННОТАЦИИ ДОКЛАДОВ

Гватемала - страна с богатым этническим составом. Этничность занимала важное место в ее освободительной борьбе, поскольку отражала историческое и структурное неравенство, которое коренные народы испытывали со времен колонизации.

Особенно ярко этнический фактор проявился в контексте длительной гражданской войны, охватившей страну в период с 1960 по 1996 год, так как именно коренные народы непропорционально сильно пострадали от государственного насилия и, в свою очередь, стали одной из ключевых социальных групп в движении сопротивления и партизанском движении. Их участие сыграло важную роль в укреплении равенства и признания, которых требовали коренные народы, а партизаны стали проводниками этих требований во власти.

Мирный процесс, начавшийся в 1990-х годах, стал важной вехой в официальном признании прав коренных народов. Подписание мирных соглашений в 1996 году включало обязательства по устранению исторической несправедливости, от которой страдали эти индигенные сообщества.

С середины 1990-х годов наметился «майянский ренессанс», когда лидеры коренных народов начали заново определять свою идентичность не только как отдельного этноса в составе гватемальского государства, но и как неотъемлемой части мультикультурной нации. Они добивались не только культурных прав, но и политической автономии. Знаковая фигура Ригоберты Менчу сыграла важную роль в том, что эта борьба стала заметной не только на национальном, но и на международном уровне.

Таким образом, этнический фактор занимает центральное место в понимании освободительного движения в Гватемале. Со временем коренные общины превратились из пассивных жертв в главных действующих лиц в борьбе за свои права. Несмотря на значительный прогресс, путь к подлинному равенству и признанию все еще остается сложной задачей, вызванной сопротивлением влиятельных кругов, стремящихся сохранить статус-кво.

4. Шипиева Айшат Ибрагимовна

студент бакалавриата Российского университета дружбы народов имени Патриса Лумумбы

Опыт коренного населения Латинской Америки в отстаивании политических и культурных прав

В последней трети XX в. коренные народы Латинской Америки стали активнее участвовать в отстаивании своих прав и свобод. Эти процессы проявлялись в возникновении индейских неправительственных организаций, отстаивающих права автохтонного населения.

Процессы глобализации оказали неоднозначное воздействие на включение стран региона в мировую производственную матрицу. Последнее сказалось на активном противодействии подобной политике со стороны индейских организаций. Начиная с 90-х годов лидеры индигенных общин начали активнее выступать за сохранение своей культурной самобытности на территориях традиционного расселения. Данному тренду способствовало повышение уровня образования среди общинников по сравнению с 60-ми годами XX века.

VII МАРТИАНСКИЕ ЧТЕНИЯ. АННОТАЦИИ ДОКЛАДОВ

В частности об этом упоминает чилийский антрополог Хосе Бенгоа в работе «Активизация индейского фактора в Латинской Америке» (2000 г.). В ней автор говорит о том, что по мере интернационализации рынков странами региона и вестернизации образа жизни, обратным процессом является все большее апеллирование к локальным индейским идентичностям, даже если те кажутся давно утраченными.

Подтверждением тезиса может служить индейское «восстание Инти-Райми», которое произошло в 1990 году в Эквадоре под руководством CONAIE. С этого момента фактор «индейского ренессанса» (как еще именуется подобная активизация) стал визитной карточкой политической повестки многих стран Латинской Америки. Параллельно в Боливии, с конца 80-х гг. индейцы общин гуарани-чиригуано разработали собственные образовательные программы, ставшие примером для многих других этносов.

Ярким примером запроса коренных народов на деколонизацию стали события, совпавшие с 500-летней годовщиной открытия и завоевания Америки (1992 г.). В то время как Испания стремилась отпраздновать памятную дату «открытия» Америки, представители коренного населения в Латинской Америке, напротив, заявляли о «пяти столетиях боли и страдания». Данное заявление стимулировало появление новых дискурсов, фокусирующих свое внимание на этническом факторе. В текущий момент политизация «индейского вопроса» приобретает новую аргументацию, и следовательно, создает основу для дальнейшего противостояния социально исключенных групп населения.

5. Тодоров Кирилл Тимофеевич

аспирант факультета журналистики МГУ имени М.В. Ломоносова

Афрокарибское население в антиколониальном движении XX века: концепция «черной» истории и образы национальных героев в независимых карибских государствах

Говоря об афрокарибском населении, следует иметь в виду жителей стран Карибского региона с доминирующими африканскими корнями и ощущающих свою принадлежность к африканской культуре. Это особая группа, которая во многих странах Карибского бассейна составляет большинство и оказывает существенное влияние на политику всего региона, и для этой группы характерна собственная, специфическая картина мира – в частности, особый взгляд на историю. Основные черты этого взгляда можно выявить при изучении интернет-сегмента региона – в частности, тематических групп в социальных сетях, посвященных афрокарибской культуре. Среди этих черт выделяются: связь с Африкой, которую представители рассматриваемой группы зачастую воспринимают как «большую Родину» (а Карибские острова – как малую); ощущение себя как угнетенной группы и солидарность с мировыми альтерглобалистскими движениями, отрицание западной модели и евроцентризма.

Цель доклада – проследить, как эта картина мира создавалась в контексте антиколониальной борьбы второй половины XX века. Среди ключевых событий можно выделить такие как Революция за Власть Черных в Тринидаде и Тобаго в 1970 г., Гренадская революция 1979 г., политическое насилие на Ямайке в 1976-1980-х гг. и т.д. Эти события происходили уже после

VII МАРТИАНСКИЕ ЧТЕНИЯ. АННОТАЦИИ ДОКЛАДОВ

того, как страны Карибского бассейна получили формальную независимость, что показывает сложность и многоступенчатость процесса борьбы против колониализма.

В этой связи интересно рассмотреть основные тенденции, которые были присущи общественной мысли, доминировавшей среди афрокарибского населения в те годы. Особую идеологию для афрокарибского населения в XX веке развивали такие его представители как Уолтер Родни, Эрик Вильямс, Эме Сезер и другие. Кроме того, важно отметить влияние мыслителей panaфриканизма, которые не являлись выходцами из карибского региона, но идеи которых стали важным компонентом в формировании афрокарибского взгляда на мир – Малколма Икса, Кваме Нкрумы и т.д.

Особый же интерес представляет новая интерпретация истории и создание новых исторических нарративов во второй половине XX века – особых нарративов для афрокарибского населения, которые стали противовесом «официальной», евроцентричной истории. Одним из способов новой интерпретации истории стало создание национальных героев – лидеров восстаний рабов прошлого. Причем у каждого государства появился свой герой: например, для Ямайки таковым стал Сэмюэл Шарп, лидер Рождественского Восстания 1831 г., для Гренады – Жюльен Федон, лидер восстания 1795-1796 гг. Конечно, особое, сакральное значение для всего афрокарибского региона имеет Гаитянская революция и ее лидер Туссен Лувертьюр.

Как события прошлого (колониальный период островов Карибского бассейна и происходившие там восстания рабов) интерпретировались в общественной мысли региона во второй половине XX века, как создавались новые национальные герои и какую роль это сыграло в формировании особой «черной» идеологии – этим вопросам посвящен доклад.

6. Филиппова Анастасия Алексеевна

независимый исследователь

Сантерия и кубинская революция

Данный доклад ставит своей задачей проследить взаимоотношения афро-кубинской синкретической религии и кубинской революции с зарождения «Движения 26 июля» до наших дней, а также выявить порой неочевидные проявления этого взаимного влияния.

Сантерия родилась из наложения католицизма на африканские верования, привезённые рабами из Западной Африки (преимущественно йоруба с территории современных Нигерии и Бенина). Рабам отправление культа было запрещено, при этом их христианизация осуществлялась поверхностно. Божества-ориши получили у африканского населения христианских святых-двойников – и с течением времени из маскировки истинных верований это переросло в уникальный и устойчивый сплав. Постепенно сантерия объединила не только африканское население Кубы, но затронуло и остальных кубинцев всех оттенков кожи – если не в религиозном, то в культурно-историческом плане.

VII МАРТИАНСКИЕ ЧТЕНИЯ. АННОТАЦИИ ДОКЛАДОВ

Революционная борьба 1953-1959 гг. не носила религиозной повестки. С 1961 года нарождающийся режим вступил в конфликт с католической церковью – были закрыты духовные училища, закрыты некоторые церкви, часть духовенства (преимущественно некубинцев) выслана из страны. На этом фоне особенно интересно проследить судьбу сантерии во время революции и после её победы.

Чёрно-красный флаг «Движения 26 июля», белый голубь на плече Фиделя Кастро во время его первой речи в Гаване, бабалао в окружении лидеров партии – совпадения ли это? Какую роль сыграли Элегуа, Чанго, Обатала и другие в продолжающейся истории кубинской революции? Каково отношение сантерос к революции, социализму и сложившейся на Кубе модели государства?

Доклад хронологически и тематически разделён на три части: влияние сантерии на ход революционной борьбы, положение афро-кубинских религий с 1959 по 1991 год, сантерия с 1991 года по наши дни.

Секция 6

Куба: опыт революции и независимости

Модераторы:

Кудеярова Н. Ю. (к.и.н, Институт латинской Америки РАН)

Арабаджян А.З. (к.и.н, н.с. Института мировой экономики и международных отношений (ИМЭМО) РАН)

1. Бородаев Владимир Алексеевич

д.и.н., профессор кафедры новой и новейшей истории исторического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова

Идеи Хосе Марти о необходимости единой партии для руководства революцией и три её «реинкарнации»

Кубинская революционная партия была создана 10 апреля 1892 года по инициативе Хосе Марти как единая организация патриотов. Её целями были борьба за независимость, превращение Кубы в барьер имперской экспансии США в Латинскую Америку, утверждение демократической республики и социальной справедливости, искоренение расизма. В "Манифесте Монтекристи" прозвучал призыв КРП к кубинцам "объединиться, в непобедимый и неделимый народ". После смерти Х. Марти в бою пост руководителя занял Т. Эстрада, сторонник присоединения Кубы к США. Это привело после её оккупации американцами к роспуску в 1898 г. КРП, демобилизации в 1899 г. Освободительной Армии. Республика, которая была провозглашена 20 мая 1902 г. получила у патриотов название «Полуколонии».

Возникновение Кубинской революционной партии (Аутентиков) 8 февраля 1934 г. стало первой попыткой возрождения организации, основывавшейся на идеалах Х. Марти. Одновременно КРП (А) опиралась на опыт правительства «ста дней», возглавленного Р. Грау и А. Гитерасом во время революции 30-х гг., принявшего ряд законов, отвечавших национальным интересам страны, отменившего «поправку Платта». В 1944 г. КРП (А) пришла к власти, однако вскоре отошла от провозглашённых идеалов и утратила поддержку народа. 2 июня 1953 г. она распалась.

В ответ на предательство идеалов Х. Марти и коррупцию правого руководства КРП (А) 15 мая 1947 г. Эдуардо Чибасом на базе «истинных аутентиков» создается Кубинская народная партия (Ортодоксов). Она провозгласила изначальные лозунги, которые были сформулированы аутентиками в 1934 г.: антиимпериализм, демократия, социализм. В начале 1950-х годов КНП (О) стала главным представителем радикальной оппозиции. Её кандидат, по всем опросам общественного мнения, должен был победить на намеченных на 1 июня 1952 г. президентских выборах. Превентивный военный переворот Батисты сорвал их проведение и привел к установлению проамериканской диктатуры.

VII МАРТИАНСКИЕ ЧТЕНИЯ. АННОТАЦИИ ДОКЛАДОВ

Штурм казарм «Монкады» 26 июля 1953 года – День национального восстания – положил начало Кубинской революции. Её возглавило «Революционное Движение 26 июля», созданное поколением столетия Хосе Марти. Лидер Движения Фидель Кастро, бывший член ПКН (О) и один из руководителей её левого молодёжного крыла, черпал кадры своей организации преимущественно из рядов молодых ортодоксов и молодежной секции НСП (Коммунистической партии). В ходе повстанческой борьбы, завершившейся победой Кубинской революции 1959 г. и началом революционных преобразований, сложился союз последовательных сторонников мартианских идей, обогащённых социалистической идеологией. Он послужил основой для воссоздания 3 октября 1965 г. новой Коммунистической партии. Она выросла в горниле боёв и созидания общества социальной справедливости, в результате постоянного стремления к достижению идеалов, провозглашенных Х. Марти, в ходе непрерывной работы по формированию организованного массового революционного движения, победа которого также была бы невозможна без титанической интеллектуальной работы поколений лидеров с несгибаемой политической волей и беззаветной преданностью идеалам борьбы за национальное и социальное освобождение, революционному единству. Нынешняя кубинская революционная партия – КПК – продолжающая дело Х. Марти, возникла в результате эскалации формационного конфликта и как квинтэссенция перманентного революционного процесса на Кубе.

2. Доурадо Роша Габриель (*аспирант Российского университета дружбы народов имени Патриса Лумумбы*), **Дьякова Валентина Валерьевна** (*аспирант ВАВТ*), **Сальмон Сориано Хосе Луис** (*студент Высшего института международных отношений Рауль Роа Гарсия*)

Actualidad del pensamiento martiano y antiimperialista de Fidel Castro a 125 años de la independencia cubana

El trabajo consta de varias partes: introducción, manifiesto del Moncada y la Revolución Cubana, Marxismo-leninismo, las utopías nustramericanas de la Revolución Cubana, legado martiano y antiimperialismo y conclusión. La revolución en Cuba y su independencia durante todo el período que se examina es uno de los ejemplos más destacados de la historia del movimiento revolucionario. El principal líder del movimiento revolucionario en Cuba desde el punto de vista práctico es Fidel Castro. José Martí, por su parte, fue su ideólogo. Los autores en este texto analizan la actualidad del pensamiento martiano y antiimperialista de Fidel Castro a 125 años de la independencia cubana (1898-2023). Para esto, se menciona que el proceso político de reorganización política liderado por Fidel Castro ha sido fruto y consolidación de un largo proceso independentista anhelado por gran parte de la población, con base en el pensamiento de José Martí. En razón de las tensiones geopolíticas de la segunda mitad del siglo XX, este proceso ha recibido también influencias del pensamiento marxista-leninista y se ha institucionalizado, siguiendo actual aún a través de críticas a la globalización neoliberal hechas por Fidel ya en el siglo XXI y en las acciones solidarias cubanas en el contexto de la pandemia de COVID-19 y otras calamidades modernas.

3. Шпаковская Марина Анатольевна

д.и.н., профессор кафедры теории и истории международных отношений Российского университета дружбы народов имени Патриса Лумумбы

Хосе Марти как идейный вдохновитель кубинской революции

Рассматривается роль Хосе Марти как ключевой фигуры, чьи идеи и деятельность заложили основу кубинской революции. Хосе Марти (1853–1895) был не только выдающимся патриотом и политическим деятелем, но и глубоким мыслителем, своими идеями и трудами заложил фундамент для будущих освободительных движений на Кубе и в Латинской Америке.

Ключевые идеи идейного наследия Х. Марти. Вопросы национального единства и независимость. Х. Марти подчёркивал необходимость единства кубинского народа в борьбе за свободу от испанского колониального владычества. Касаясь вопросов образования Х. Марти считал, что образование является основой освобождения и развития нации. По вопросам социальной справедливости и равенства Х. Марти критиковал социальное неравенство и выступал за создание справедливого общества.

Важное значение придавал международной солидарности. Он призывал к солидарности между народами Латинской Америки в борьбе за свободу и независимость.

Идеи Марти оказали влияние на лидеров кубинской революции, таких как Фидель Кастро и Сесар Чавес. Принципы, заложенные Х. Марти, воплотились в политической программе и социальных реформах революционного кубинского правительства. Его идеи о национальном единстве, образовании, социальной справедливости и международной солидарности стали краеугольными камнями кубинской революции.

4. Арабаджян Александра Завеновна

к.и.н., научный сотрудник Института мировой экономики и международных отношений (ИМЭМО) РАН

О динамике кубинской экономической модели в первой половине 1960-х гг.

В докладе анализируется эволюция подхода к развитию экономики Кубы после победы революции в январе 1959 г. На первом этапе, который характеризуют в литературе как национально-освободительный, наиболее важными реформами стали аграрная (май 1959 г.) и первые национализации иностранного капитала. Эти трансформации проходили в условиях обострения отношений с США и постепенного сближения с СССР. Рубежом для начала нового этапа стал октябрь 1960 г., поскольку именно в это время были провозглашены законы, в соответствии с которыми национализации подвергались не только предприятия во владении иностранного капитала, но и национальный капитал. С этого момента кубинская экономика начала перестраиваться на социалистический рельсы, хотя официальное провозглашение социалистического характера революции произошло несколько позже, 16 апреля 1961 г. накануне высадки наемников в заливе Свиней.

VII МАРТИАНСКИЕ ЧТЕНИЯ. АННОТАЦИИ ДОКЛАДОВ

Социалистическими основами новой экономической модели стали государственная собственность на средства производства и система государственного планового развития народного хозяйства, поступательно охватывавшей все большее количество агентов производства в стране. Функции планирования были возложены на Центральный комитет планирования (Juseplan), который был своеобразным аналогом советского Госплана. В докладе проводится исследование дальнейшей динамики кубинской экономической модели: попытки разработки и внедрения первых планов, изменение стратегии развития от проекта быстрой индустриализации к упору на стимулирование производства сахарного тростника, а также сосуществование системы бюджетного финансирования и самофинансирования как двух разных вариантов строительства социализма, которые предлагались двумя оппонировавшими друг другу сторонами экономической дискуссии.

5. Кевин Антонио Меса Гуэрра, Аксель Алехандро Пейсиер Рэй (Куба)

курсанты 2 курса Военного института железнодорожных войск и военных сообщений Военной академии материально-технического обеспечения, г. Петергоф

Роль логистики и транспорта в становлении кубинской независимости

Транспорт и логистические системы сыграли ключевую роль в успехе освободительных движений Кубы, начиная с борьбы за независимость от Испании в XIX веке и заканчивая Кубинской революцией середины XX века. Их значимость проявилась на нескольких уровнях, включая военные, экономические и социальные аспекты.

В докладе пойдет речь о развитии транспортных систем в период борьбы за независимость и о ключевых логистических методах, которые использовали кубинцы.

Война за независимость Кубы от Испании известная как "Десятилетняя война" (1868–1898) потребовала эффективного снабжения восставших, которые сражались против хорошо организованной и мощной испанской армии. В условиях отсутствия достаточного военного и транспортного оснащения, кубинские повстанцы организовали эффективные логистические решения для обеспечения вооружённых сил. Системы снабжения включали морские перевозки, контрабандные поставки, организацию сети мелких транспортных линий с использованием гужевого транспорта.

Испанская армия, понимая значение логистики, стремилась отрезать повстанцев от источников снабжения, создавая укрепленные линии, такие как Трока-де-Марьяна (Trocha de Mariel a Majana). Однако именно мобильность и знание местности позволяли кубинским повстанцам избегать столкновений с испанскими войсками, сохраняя силы и ресурсы.

В XX веке самым известным примером удачного использования транспортной логистики стала яхта «Гранма», на которой Фидель Кастро и группа революционеров прибыли на Кубу. Несмотря на трудности, с которыми они столкнулись при высадке и последующих боевых действиях, эта операция заложила основу для создания мобильной базы сопротивления в Сьерра-Маэстра, где велись партизанские войны.

VII МАРТИАНСКИЕ ЧТЕНИЯ. АННОТАЦИИ ДОКЛАДОВ

В числе популярных логистических стратегий можно указать партизанскую мобильность и внезапные нападения. Партизанская армия, зная местность, могла быстро перемещаться, избегая столкновений и нанося удары по стратегическим объектам противника.

В конце 1958 года Че Гевара сумел перекрыть поставки и коммуникации правительственных войск в битве за Санта-Клару, захватив бронепоезд с оружием и боеприпасами. Это стало переломным моментом, после которого президент Батиста был вынужден покинуть страну.

После победы революции транспорт и логистика стали важнейшими элементами в укреплении новой власти. Военное снабжение и система логистики начали перестраиваться для обеспечения устойчивости социалистического правительства. Важнейшими задачами стали:

1. Создание централизованной системы распределения ресурсов для повышения уровня жизни населения.
2. Развитие инфраструктуры (автодорог, железных дорог, портов), чтобы улучшить транспортную доступность и повысить экономический потенциал страны. согласно статистике, в 1960–70-х годах протяжённость основных дорог увеличилась на 30%, что значительно улучшило доступность отдалённых регионов.

6. Кудеярова Надежда Юрьевна

к.и.н., руководитель Центра политических исследований Института Латинской Америки РАН

Миграционный фактор в борьбе за независимость Кубы

В XIX в. Куба стала последним форпостом испанской империи в Западном полушарии. Миграционный путь между Испанией и Кубой стал ярким воплощением колониального и постколониального движения, сконцентрированного на ограниченном отрезке времени, в то же время рост цен на тростниковый сахар привел к активной работоторговле. Возрастающая экономическая и военно-стратегическая значимость Кубы влияла на миграционный режим, сопровождавшийся концентрацией войск и военизированной миграцией, это отразилось в кровопролитной Десятилетней войне (1868–1878). Последние годы имперского господства ознаменовались значительным притоком испанцев. Данная тенденция не утратила силу и после завоевания независимости в 1898 году, и во время военного вмешательства США. Исторические тенденции ярко видны на примере биографии Хосе Марти. В его трудах четко прослеживается линия размежевания не столько с «испанским», сколько с испанским имперским колониальным режимом, в то же время в них проявилось культурное противопоставление, в большей степени направленное на уклад жизни и ценности североамериканского соседа. Для дальнейшей судьбы острова многие тезисы были провидческими. Тем не менее, усиление влияния США напрямую не затрагивало миграционную активность со стороны бывшей метрополии. Этот вектор движения был активным вплоть до начала Великой депрессии.

7. Коновалова Ксения Александровна

к.и.н., научный сотрудник СПбГУ

Концепция «солидарной многополярности» и современная Куба на международной арене[1]

[1] Исследование выполнено за счет гранта Российского научного фонда № 23-78-01030, <https://rscf.ru/project/23-78-01030> (проект «Латинская Америка и концепция многополярного мира: ключевые подходы, влияние на внешнюю политику государств и отношения с Россией»).

В условиях нынешней драматичной трансформации международной системы государства Латинской Америки выдвигают оригинальные геополитические проекты, и их изучение становится актуальной исследовательской задачей. В настоящем докладе рассматривается концепция «солидарной многополярности», которая обсуждается академическим сообществом Кубы, а также оказывает влияние на международнополитическую риторику руководства страны при Мигеле Диас-Канеле. С одной стороны, идейные основы концепции сопрягаются с историческими установками внешней политики Кубы, таких, как социалистический интернационализм, антиимпериализм, продвижение интересов наций «Третьего мира». С другой, ее содержание определяет контекст начала 2020-х, предполагающий усугубление негативных эффектов американского эмбарго, отрицательное влияние геополитической конфликтности на мировое развитие, последствия пандемии коронавируса. Отталкиваясь от приемов критического дискурс-анализа, опираясь на различные источники (научные статьи, материалы ведущего мозгового треста Кубы - «Центра исследований международной политики», - выступления и комментарии политических деятелей), автор стремится показать специфические черты кубинской интерпретации идеала многополярного мироустройства и соотнести их с конкретными приоритетами глобального курса страны. Особое внимание уделяется тому, какое место данная концепция отводит взаимодействию с Россией.

8. Фофанов Дмитрий Викторович

аспирант исторического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова; цифровой атташе России в Республике Куба (г. Гавана)

Методы внешнего воздействия на сознание кубинского гражданского общества в условиях современных культурных войн

Научная мысль принимает на вооружение изучение коммуникации как феномена, в котором человек конструирует и реконструирует самого себя, устанавливая при этом пространственно-временные связи со своим окружением и обществом. Стали появляться новые подходы, которые начинают понимать коммуникацию как стратегическую социальную функцию воспроизводства (материального и идеологического) общества в самом широком смысле. Сегодня ось коммуникации переходит в пространство идеологической реконструкции и культурного потребления. Способность коммуникации передавать ценности, ее место в построении общественного мнения и консенсус или несогласие вокруг идеологий и

VII МАРТИАНСКИЕ ЧТЕНИЯ. АННОТАЦИИ ДОКЛАДОВ

увеличение количества ее участников являются ответом на стремительное распространение новых информационно-коммуникационных технологий. Вместе с растущим использованием социальных сетей и платформ виртуального обмена в Интернете это представляет проблему для традиционных СМИ и крупных медиа-групп. Сегодня мы являемся свидетелями агрессивной стратегии, которая предлагает переосмысление исторических процессов Республики Куба и ее главных фигур, а также ресемантизацию фактов, лозунгов и кодов, которые определили кубинское будущее. Прежде всего таргетируются новые поколения, находящиеся дальше от дней и процессов XX века. Яркие примеры этой культурной войны можно выявить там, где наиболее аутентичные символы апеллируются для направления посланий молодежи в наиболее популярных для них форматах (например, граффити, хип-хоп, реггетон и т. д.). В различных культурных формах проявляется апелляция к образу и идеологии наиболее выдающихся кубинских патриотов для позиционирования и легитимизации матриц мнений, идей иных ценностей. Образы сложным образом деконтекстуализируются, пересобираются и мистифицируются, придумываются фразы, подменяется связь со временем. Для работы с сознанием кубинских патриотов, которые испытывают глубокие эмоции по отношению к символике своей страны (гимн, флаг), считающих Хосе Марти отцом-хранителем своей нации, применяется отделение и дальнейшая реконструкция его образа от собственно личности, что является тонким инструментом деидеологизации посредством различных форм искусства. Использование сегодня образа и идеологии Хосе Марти в качестве символического оружия на поле цифровой битвы становится очевидным, однако и до цифровой эры присвоение его фигуры повторялось в практиках национальной политической коммуникации. С целью завоевания популярности среди населения и узаконивания своих политических предложений, имидж Марти поднимался для поддержки политических программ каждого президентского периода различных правительственных формирований независимо от идеологии - от программы Томаса Эстрады Пальмы до программы диктатора Фульхенсио Батисты. Таким образом, различные социальные сети цифрового пространства сегодняшнего дня являются инструментом распределения вновь формируемого политического контента связанного с фигурой и идеологией Марти, как ядра оплачиваемых извне кампаний для интерпретации процессов на острове.

9. Катайцева Эвелина Сергеевна

магистрант МГУ имени М.В. Ломоносова

Информационная война против Кубы

Республика Куба, начиная со времён Кубинской революции 1956-1962 годов, безостановочно сталкивалась с недружественным отношением к ней Соединённых Штатов и всего западного мира в целом. После решения народного правительства о национализации целого ряда важнейших предприятий, принадлежавших американским компаниям (в числе прочих там был и отель Гавана-Хилтон) в 1959-1960 годах, страна впервые столкнулась с санкциями.

Позднее санкционный режим только усиливался и укоренялся. Наибольшего размаха он достиг в девяностые годы двадцатого века, когда американская администрация, окрылённая победой

VII МАРТИАНСКИЕ ЧТЕНИЯ. АННОТАЦИИ ДОКЛАДОВ

в Холодной войне, надеялась посредством экономической блокады подорвать экономику Кубы, чтобы спровоцировать смену власти в стране.

Позднее санкционный режим был ослаблен в период правления Б. Обамы, но вновь усилен при администрации Дональда Трампа.

Экономические меры антикубинской политики США активно сочетались с иными методами: диверсиями, подрывом внешнеполитических связей Кубы, информационной войной против независимого государства.

Информационная война против Кубы активно велась в советский период, в том числе совместно правительством США и властями Чили, Аргентины, Бразилии, Колумбии и других латиноамериканских стран, где у власти находились дружественные США правительства.

В 1990-е годы попытки дискредитации кубинского правительства также не прекращались. Это было вызвано в том числе возросшей на фоне неолиберальных реформ активностью FARC-EP в Колумбии. Американская пропаганда активно спекулировала на вопросах взаимоотношений руководства колумбийских партизан и правительственных структур Кубы.

В 2000-е годы дискредитация Кубы стала менее приоритетной для американской политической пропаганды в связи с масштабными военными кампаниями Пентагона на Ближнем Востоке. Война с терроризмом, Война в Афганистане, Война в Ираке, позднее также события в Ливии и Гражданская война в Сирии требовали отдельного освещения в прессе для разъяснения населению Соединённых Штатов «благотворной» роли американской армии в этих конфликтах. В связи с массовым недовольством населения стран Первого мира по вопросам Войны в Ираке пропагандистские СМИ вынуждены были концентрировать основные усилия именно на участии США в ближневосточных конфликтах, уделяя Кубе меньшее внимание.

Тем не менее, после прихода к власти Дональда Трампа про Кубу вновь «вспомнили» западные СМИ. Начиная с 2019 года в американских СМИ безостановочно нарастает антикубинская паника.

Правительство острова обвиняют в помощи России в фальсификации выборов в США, в финансировании левого и правого терроризма как в США, так и по всему миру, в нарушении прав человека, разработке оружия массового поражения, организации миграционного кризиса в США, разложении нравов в молодежной среде в Соединённых Штатах и так далее.

Некоторые из этих пропагандистских сюжетов воспроизводят нарративы времён Холодной войны (например, рассказы о финансировании терроризма и разложении нравов американской молодежи), другие же являются новыми (обвинения в создании искусственного миграционного кризиса).

В настоящее время американские СМИ активно распространяют ложную или крайне преувеличенную информацию о якобы имеющем место быть гуманитарном кризисе на Кубе.

Также последнее время появляются сообщения о якобы готовящейся операции Пентагона против Кубы.

VII МАРТИАНСКИЕ ЧТЕНИЯ. АННОТАЦИИ ДОКЛАДОВ

Достигла ли антикубинская паника своего пика? Какие нарративы использует пропаганда США для дискредитации кабрильского правительства (и существуют ли некоторые переключки с антироссийскими нарративами)? И стоит ли воспринимать эту кампанию ненависти в прессе как приготовления к реальным военным действиям против республики?

10. Шишков Андрей Сергеевич

к.и.н., ведущий эксперт Российского института стратегических исследований

Об актуальных тенденциях экономического и внутривполитического развития Кубы

В последние годы на Кубе идет процесс трансформации политической, экономической и социальной жизни общества. Одной из главных целей преобразований является модернизация экономики и выработка более эффективных механизмов управления народным хозяйством.

Несмотря на реализацию целого ряда реформ, в последние несколько лет усугубились основные диспропорции кубинской экономики. Наблюдался рост бюджетного дефицита, падение объемов сельскохозяйственного и промышленного производства, снижение инвестиций, особую остроту приобрела проблема отрицательного сальдо внешней торговли.

Текущая ситуация на Кубе характеризуется углублением экономического кризиса и падением уровня жизни значительной части населения. Вышеуказанные обстоятельства вызывают рекордный отток граждан из страны, а также периодические уличные протесты. На этом фоне происходят серьезные кадровые перестановки как в центральном правительстве, так и в региональных органах власти.

Сложная экономическая ситуация также приводит к целому ряду социальных последствий, несущих угрозы кубинскому социализму. В кубинском обществе все более прочно утверждаются ценности потребления и гедонизма, значительная часть граждан охвачена эмигрантскими настроениями.

Большинство экспертов полагает, что решающее значение для будущего страны будет иметь дальнейшее развитие ситуации в экономике. В случае углубления кризиса не исключены массовые антиправительственные акции с серьезными рисками для руководства Кубы.

Секция 7

Информационное пространство и культура Латинской Америки

Модераторы:

Виноградова Е.А. (к.полит. н, НИЦТИМО)

Власов В.А. (старший преподаватель Российского государственного гуманитарного университета)

1. Лима Моура Густаво

студент Федерального университета Мату-Гросу-ду-Сул

Commander Uriel: Cyber-Guerrillero and Digital Documentation of ELN's War in Colombia

The case of Commander Uriel of the Western War Front — Omar Gómez of the Colombian National Liberation Army (ELN) — is not only a story rooted in Colombia's internal conflicts that began during the period known as "La Violencia," but it also exemplifies the ongoing conflicts of the 21st century. This young commander gained national recognition in Colombia through videos shared on various ELN internet channels. This phenomenon offers a unique window for understanding the role of technology in shaping a new generation of Latin American rebels who have adopted digital tools to further their goals.

The story of Commander Uriel, whose real name was revealed after his death as Andrés Felipe Vanegas Londoño, aged 41, poses a complex case for traditional historical analysis. Much of what is known about him comes from news reports and digital media, demonstrating a notable shift in how wars are documented, as well as in how wars are fought in Colombia's jungles.

While the phenomenon of guerrilla digital presence predates Commander Uriel, his case is particularly curious. Unlike other ELN figures or those from Colombian guerrilla groups like the FARC, EPL (Pelusos), and even paramilitary groups, Uriel achieved significant visibility within the guerrilla structures due to his direct engagement with the public through social media, including videos and even WhatsApp channels. Through these platforms, he connected the ELN to new generations of Colombians and even Latin Americans who identified with the cause, as his unique media presence, akin to bloggers and vloggers, captured youth interest by showing glimpses of guerrilla daily life and delivering messages.

Uriel, commander of the FGO in the Chocó Department, a region marked by high poverty and social inequality, represented a new face of guerrilla activism. His use of social media presented a more humanized image of a guerrilla fighter, dissociated from the traditional narratives of violence and terror on television.

This new way of waging war raises an intriguing issue from a historical and social perspective, as it demonstrates the intersection of technology, communication, and power struggles in Colombia. These channels not only serve to inform but also actively engage and mobilize new guerrilla fighters or

VII МАРТИАНСКИЕ ЧТЕНИЯ. АННОТАЦИИ ДОКЛАДОВ

young sympathizers on social media. In a context where many Colombians from urban areas or other departments lack active contact with the reality of jungle warfare, this approach represents a new form of conflict, prompting reflections on the impacts of digitalization on Colombia's over 50-year-long conflict, while also highlighting a new generation of guerrillas — or, as we describe in this article, "web-guerrillas." Uriel described himself as the "editorial voice" of the guerrilla, placing him in the crosshairs of the Colombian government starting in 2018. With multiple mentions of then-president Iván Duque, he was deemed a "high-value target of national interest" by the Colombian government. As he once said, "I am just another intellectual from the urban petite bourgeoisie who joined the ELN ranks with conviction." Unlike other commanders, Uriel never intended to remain entirely underground. Twitter, Instagram, WhatsApp, and email were just some of the social networks he used to stay in touch with people. He even ran a personal blog where he published chronicles and information on his guerrilla Front's activities in the region.

While his personal history remains somewhat unclear, it is available sources indicate that he began his journey as a militiaman in the Martha Elena Barón urban network in the Antioquia Department in 2000. In 2005, when government pressure against guerrilla structures increased under Uribe's administration, he joined the Cacique Calarcá War Front in the Colombian jungle. It is important to note that the ELN differentiates between guerrilla fighters, who operate in the jungle or rural areas, and militiamen, who act in peripheral or non-peripheral urban areas, carrying out not only armed actions but also political activism in workplaces, universities, unions, and popular neighborhoods. With his political background and years within the ELN, Uriel rose to become the ideologue of the FGO — Omar Gómez between 2018 and 2019.

Besides being a "vocero" (spokesman), as the guerrilla structures refer to it, Uriel was also a guerrilla fighter and commander. He did not distance himself from typical guerrilla activities such as kidnappings, armed confrontations, and control over illegal mining and drug trafficking through "revolutionary taxes." However, his presence was felt most strongly on the internet, through "virtual collectives for revolutionary study and work," where videos, posters, information, and actions in support of the ELN circulated.

According to a report from the Brazilian media outlet Brasil de Fato, which visited the camp with Commander Uriel, social media was managed using cell phones different from the guerrillas' personal devices. Those with computers worked offline, only using the limited internet available in the jungle to send or receive information. The commander explained that he always sought secure communication methods, using encrypted applications and security keys to avoid leaving a trail that Colombian intelligence could follow. He either relied on "self-taught IT knowledge" or, as he stated, had the assistance of trusted engineers.

This text highlights a structural shift in warfare activities intertwined with digital historical records, especially social media. Everything known about Uriel, aside from official government documents, comes from internet-based materials — either reports or media shared by him or his fellow guerrillas. In this way, Colombia's conflict history takes on a new dimension, or rather, a new generation, with everything being told through social media. Uriel certainly has a lengthy story; numerous materials were left behind by him, and countless details remain. Nonetheless, the internet phenomenon has assumed new proportions, exposing a novel arena for dispute and occupation.

VII МАРТИАНСКИЕ ЧТЕНИЯ. АННОТАЦИИ ДОКЛАДОВ

Uriel's death was a significant loss for the ELN, yet it did not mean the end of its digital strategy. They continue to mobilize in digital spaces to spread their message and attract younger recruits, especially those active online. However, the absence of a charismatic, central figure like Uriel revealed a weakness in relying on a persona rather than establishing a guerrilla "institution."

Whether through his statements on the 2019 general strikes, where he highlighted and exposed the participation of ELN militiamen in social structures, his denunciations against the Colombian army, or his propaganda and day-to-day sharing, the ELN's war in Colombia has since taken on new proportions. This guerrilla personification introduced unprecedented dimensions of interaction in the conflict, where the hybridization of armed struggle in the Chocó Department jungles demonstrates how social media and technology shape contemporary liberation struggles in Latin America, amplifying the voices of non-state actors and complicating the conflict through a battle of narratives.

The use of digital platforms by the guerrilla movement reflects not only an informational character but actively cultivates a transnational audience sympathetic to the ELN's cause, particularly by making guerrilla life accessible to those who might otherwise see the organization as irrelevant or distant. This paradigm shift allowed urban and international audiences, disconnected from the conflict in Colombia's rural regions, to perceive the guerrillas as accessible and paradoxically relatable actors within a broader sociopolitical struggle. Uriel gave an identity to guerrilla fighters who had previously been seen as anonymous figures. His appearance in the digital era explored glimpses of life within the guerrilla, moving it away from the image of a distant and abstract war for liberation.

Moreover, this new medium for guerrilla activism signals an asymmetric shift in the positioning of Latin America's internal wars. Guerrilla communications have managed to circumvent traditional television media, emerging with their own "communication fronts," offering an "unfiltered" (though still selectively presented by the guerrillas) portrayal of the conflict and its worldview. Uriel fostered a generation of digital advocates, or digital fighters, for the guerrilla cause, who resonate with the group's visions and forms of resistance.

Uriel's digital guerrillaism transcended the jungles of Chocó and attracted transnational appeal through the digital space, linking guerrilla fighters to global discourses on self-determination and their own cause.

It can be concluded that, while the conflict in the Colombian jungles may initially seem isolated from the world, it is now a war thoroughly documented through social media and information technology. These new means enable a more accessible and immediate historical record, broadening the reach and impact of the narratives surrounding the conflict.

2. Козырев Юрий Дмитриевич

магистрант 1 курса программы «Латиноамериканские исследования» Российского государственного гуманитарного университета

Дискурс-анализ репрезентации движения EZLN в визуальных источниках в социальных сетях

VII МАРТИАНСКИЕ ЧТЕНИЯ. АННОТАЦИИ ДОКЛАДОВ

1. В 1994 году 1 января в связи с подписанием соглашения НАФТА в мексиканском штате Чьяпас было поднято восстание. Лидеры провозгласили борьбу местного коренного населения с глобализацией и грабительской политикой местного правительства.
2. Противодействие власти и правительства вылилось в подписание соглашений Сан-Андреса, которые давали местным общинам право на автономию: сохранение природных ресурсов, участие общин в управлении своими территориями и их контроль за государственными расходами, участие общин в планировании собственного развития, право на самоопределение. Соглашение было подписано мексиканским правительством, однако де-факто соглашение никогда не соблюдалось.
3. Впоследствии это восстание и его герои превратились в объект коммеморации. Сапатисты активно использовали современные медиатехнологии, и их активность нашла отклик в рамках сети интернет. Сторонние интересанты создали богатый набор материалов в рамках социальных сетей. Объектом моего исследования стала репрезентация движения EZLN, его лидеров и сторонников в визуальных материалах.
4. Источниковую базу составил набор иллюстраций, собранный в рамках социальной сети Pinterest[1]. Особенность этой сети – она создана для производства и распространения визуального контента. Эту базу можно разделить на фотографии (сделанные с помощью камеры) и рисунки (отрисованные на компьютере).
5. Методологией данной работы будет визуальный критический дискурс-анализ, разработанный Т. Ван Льюэном и Г. Крессом[2]. Анализ будет проводиться на двух уровнях. Анализ самого изображения, элементов экспозиции, а также анализ отношений между зрителем и изображением (в терминах Т. Ван Льюэна)[3].

3. Виноградова Екатерина Алексеевна

к.полит.н., член Российского общества «Знание»; член РОО «АИИМ» Института Латинской Америки РАН, директор НИЦТИИМО

Несанкционированное использование технологий искусственного интеллекта в странах Латинской Америки

В последние годы важным направлением в области международной и внутривластной безопасности является внедрение технологий искусственного интеллекта (ИИ) в политический, дипломатический и экономический инструментарий. Вместе с тем применение новейших информационных технологий приводит к возникновению новых угроз безопасности и конфиденциальности информации, затрагивает правовые и этические вопросы.

Технологии искусственного интеллекта (ИИ) стали настоящим прорывом в мире виртуальной коммуникации для современного общества. Страны Латинской Америки лишь начинают внедрять этот тип технологий с целью достижения парадигмы «умного правительства» и ускорения темпов построения цифровой экономики. Ряд государств инвестируют в стратегии развития технологий ИИ, сосредотачиваясь на повышении уровня экономического развития,

VII МАРТИАНСКИЕ ЧТЕНИЯ. АННОТАЦИИ ДОКЛАДОВ

прилагая значительные усилия для активизации сотрудничества на региональном уровне. Экономическая комиссия для Латинской Америки и Карибского бассейна (ЭКЛАК) на протяжении нескольких лет также стремится использовать огромный потенциал ИИ, включая цифровую трансформацию госсектора.

Мировая концепция кибербезопасности становится особенно актуальной в связи с растущим использованием киберпространства как виртуальной среды для политического, экономического, социального и культурного взаимодействия. На сегодняшний день кибербезопасность стала важной темой национальных стратегий латиноамериканских стран в связи с участвовавшими случаями вредоносного использования ИИ в политической и экономической жизни региона.

Технология дипфейк (Deepfake) произвела революцию в области искусственного интеллекта и коммуникационных процессов, создав настоящую угрозу распространения дезинформации среди целевых аудиторий на цифровых платформах.

Злонамеренное использование политических дипфейков активно распространилось в период 2017—2023 гг. Атакам с элементами доксинга подверглись политические лидеры Аргентины, Бразилии, Колумбии и Мексики. Поддельные видео, в которых демонстрировались лица политиков, подрывали их репутацию, снижая доверие электората. Эти видео стали передовым инструментом манипулирования общественным мнением. Целая серия политических дипфейков поставила перед странами латиноамериканского региона вопрос о необходимости разработки своевременного правового регулирования.

Цель данного исследования — выявить угрозы, связанные с неконтролируемым применением политического дипфейка в государствах Латинской Америки. В соответствии с поставленной целью автор анализирует политические дипфейки; выделяет основные угрозы, возникающие в ходе применения технологии дипфейк; рассматривает законодательные особенности их использования в странах Латинской Америки.

В докладе дается характеристика основных детекторов и программ по обнаружению злонамеренного использования дипфейков; в научный оборот вводится определение политический дипфейк.

4. Купченя Варвара Александровна

магистрант 2 курса Российского государственного гуманитарного университета

Cuba y los Estados Unidos: Cuba independiente y revolucionaria en el cine estadounidense

Cuba no obtuvo su tan esperada independencia hasta 1898. ¿Pero realmente por fin la obtuvo o no? La Enmienda Platt no será derogada hasta 1934, y la plena soberanía de Cuba no aparecerá hasta la Revolución. Por lo tanto, se planea considerar cómo se desarrolló la soberanía cubana, en qué estado se encuentra ahora y con qué se asoció Cuba.

VII МАРТИАНСКИЕ ЧТЕНИЯ. АННОТАЦИИ ДОКЛАДОВ

El análisis del desarrollo histórico reveló tres imágenes claves del cubano: 1) un esclavo, un hombre oprimido por otro más fuerte; 2) un estudiante de la escuela estadounidense de «civilización»; 3) un orgulloso revolucionario que siempre va en contra de las reglas y los principios habituales. Todas estas imágenes, creadas en realidades históricas específicas, siguen siendo relevantes hasta el día de hoy. Entonces, la imagen del nuevo cubano está borrosa, continúa formándose en las difíciles condiciones de la tensa situación en el mundo y los cambios generacionales.

Además de conocer el pasado histórico y las interesantes disputas políticas, es necesario ver cómo un poderoso vecino del Norte miraba a la turbulenta Cuba por medio de la cámara cinematográfica, porque el cine permite ver los cambios de relaciones no a través de términos y teorías complejas, sino de imágenes audiovisuales comprensibles. También es importante porque los EE.UU. es un país donde uno de los valores principales es la libertad. Pero ¿qué pasa con la Isla de la Libertad, que se convirtió en un enemigo durante la Guerra Fría? ¿Los países aceptan el concepto de libertad de la misma manera? Para resolver estas preguntas de una manera inconvencional hay que referirse al cine como interpretación de la realidad a través de los ojos estadounidenses.

¿Qué camino han recorrido los cineastas estadounidenses desde «Topaz» (1969) de Hitchcock y «Caracortada» (1983) de Brian de Palma hasta «La ciudad perdida» (2005) de García y «Che» (2008) de Soderbergh para mostrar la imagen de Cuba?

Buscando una respuesta, resulta que aquella imagen deja claro cómo una potencia más fuerte en términos objetivos percibe a un pequeño vecino insular, lo que permite — a su vez — un análisis aún más profundo de la soberanía de Cuba a través de la oposición con los EE.UU.

5. Романов Илья Эдуардович, Селезнёв Алексей Тимофеевич

студенты III курса бакалавриата кафедры новой и новейшей истории исторического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова

Отражение революционных событий на Кубе в песенной культуре

Тема «Отражение революционных событий на Кубе через призму песен» достаточно поверхностно освещена в отечественной историографии. В рамках данного исследования была сформирована следующая проблема: Как революционные события на Кубе (1953-1959) ретроспектируются в песнях? Чтобы ответить на этот вопрос был сформирован список известных кубинских композиций, в которых наиболее четко выражено отношение к революции. Для большей объективности были выбраны произведения как сторонников политики Фиделя Кастро («Qué viva Fidel!», «Y en eso llegó Fidel», «Guantanamo», «Hasta siempre», «Cuba es un paraíso», «El programa del Moncada»), так и его противников («Juan González», «La jinetera», «Por si acaso no regreso»). Песни были проанализированы в большей мере с точки зрения смысловой нагрузки, но не упущены и музыкальная составляющая. В исследовании применяется количественный метод исторического анализа, чтобы с помощью подсчета ключевых слов понять основные мотивы их исполнителей. Уникальность данной работы заключается в попытке посмотреть на историческое событие с точки зрения его

VII МАРТИАНСКИЕ ЧТЕНИЯ. АННОТАЦИИ ДОКЛАДОВ

отражения в культуре, что входит в рамки актуального в современной исторической науке «антропологического поворота».

6. Саганенко Анастасия Гарриевна

студент IV курса бакалавриата СПбГУ

Революционный кинематограф Латинской Америки: синтез марксизма и автохтонных традиций

Революционные тенденции в Латинской Америке нарекли кино не просто развлекательной или художественной формой, но инструментом политической борьбы. Режиссеры начали рассматривать свои фильмы как средство пробуждения политического сознания, особенно среди бедных слоев населения и рабочих. Это привело к созданию «третьего кино» — радикального направления, которое противопоставлялось коммерческому Голливуду и европейскому артхаусу. В условиях непрекращающихся перемен кинематограф Латинской Америки находил индивидуальный путь развития благодаря слиянию автохтонных традиций и переосмыслению идей марксизма. Подобное отражается не только на содержании, но и на форме кинематографа.

Рассматривая более детально, автохтонные традиции в Латинской Америке были сформированы под влиянием многообразия коренных народов, культур, языков и религий, которые были частично разрушены в результате колонизации. Однако эти традиции сохранились и стали важным элементом борьбы за права и идентичность в постколониальный период. В то же время, уже упомянутый марксизм стал важным инструментом для анализа классовой борьбы и экономической эксплуатации в Латинской Америке, но несмотря на это, он часто игнорировал специфические аспекты культуры, идентичности и духовности коренных народов. Это создало необходимость в поиске альтернативных подходов, которые учитывали бы культурные и социальные особенности региона.

Например, в различных латиноамериканских странах (в частности Андского перешейка: Перу, Боливии, Чили, Эквадора) возникли попытки интеграции марксистских идей с автохтонными традициями, такими как концепция «Пачамамы» (матери-земли) и общинного сосуществования. Это выразилось не только в идее индихенизма, которая подчеркивала важность коренных культур в процессе социалистической трансформации общества, но и в киноязыке. Боливийский режиссёр Хорхе Санхинес, автор фильмов «Кровь кондора» и «Укамау», посвящённых коренным народам Боливии, использует в своих работах длительное панорамирование природных ландшафтов, иногда даже акцентируя внимание на объектах окружающей среды, а не на главных персонажах. Более того, концовка фильма «Кровь кондора» напоминает по своему строению музыкальную эпизодичность «Владимира и Розы» Годара - рваный и стремительный монтаж, оказывающий воздействие своей резкостью и контрапунктивной музыкой.

Подобное отражено и в фильмах Бразилии. Ключевым элементом революционного киноязыка стала так называемая «эстетика голода», предложенная Глаубером Рошей, лидером

VII МАРТИАНСКИЕ ЧТЕНИЯ. АННОТАЦИИ ДОКЛАДОВ

бразильского движения Cinema Novo. Это понятие заключалось в отказе от сокрытия бедности и страдания народов Латинской Америки. Подобным образом Глаубер Роша объединяет новый эстетический принцип с автохтонным верованием в природный дух в своих работах «Барравенто» и «Бог и дьявол на земле солнца». Ландшафты Бразилии становятся не только метафорой социальной борьбы и жестоких условий жизни бедняков, но и активным действующим лицом, влияющим на судьбы персонажей, их решения и поведение.

Материал, приведённый в дальнейшей работе, будет включать кинематограф стран Латинской Америки 60х-80х годов. На его примере я буду подтверждать свой тезис об индивидуальном пути развития кинематографа Латинской Америки, основанном на автохтонности традиций и переосмыслении марксизма.